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ABONAMENTUL 
Ç e ? • a» 24 Cor. 
Pe f ă t a t e an . . . . 12 « 
Fe 1 lună 2 « 

Nnd de Duminecă pe un an 4 Cor. 
Peatru România şi America 10 Cor. 
Pentru România şi străinătate nrii de 

я pe an 40 franci. 

Vinerea Mare. 
Nu era să fie înviere, dacă n'ar fi 

fest Vinerea patimilor, — a zis în dietă 
un luptător slovac, dupăce fusese osândit 
îa doi ani temniţă pentru lupta purtată la 
alegeri... 

De vreme îndelungată, neamul românesc 
îotreg pătimeşte. Pătimim de răul ce înşine 
ai-1 facem, fie din răutate, fie din lipsă de jude-
eată; pătimim de răul ce ne vine din par
tea stăpânirii. Şi nu ştim care-i mai mare 
rău : cel isvorît din sînul. nostru ori cel 
dinafară. Suntem însă înclinaţi să credem, 
•ă dacă n'ar fi răul lăuntric, îndoite d'arfi 
loviturile din partea stăpânirii, puţin ne-ar 
j»ăşa1K Le-am suporta mal uşor, ne-ar S t r i c a 
ѣ а \ puţin. 

Argintii lui Iuda adimênésc însă şi acum 
pe oameni, şi după cum odinioară preţ au 
fost vieţii lui Hristos, aşa şi azi pierd p'o 
mulţime de fii, adesea fii fruntaşi ai nea
mului, cari pentru ca s'ajungă în slujbe 
mari, îşi vând fraţii. 

E apoi ura care ia mintea unora, aşa că 
aruncă tăciunele neînţelegerilor în sinul 
eeamului chiar în zile de grea încercare.... 
E mai mare întrânşii setea de răsbunare 
decât dragostea pentru înălţarea luptei na
ţionale. 

puţină osândă vrednic, aşa că toate trei 
împreună strică adesea tot ce pot face 
mulţi buni la olaltă şi întotdeauna sunt 
piedecă în drumul celor cu bune por
niri. 

Mai presus de toate să căutăm deci a 
ие îndrepta vieaţa lăuntrică: să peară din
tre noi luzii şi pizmătareţii, şi pe zi ce 

trece să fie tot mai mic numărul celor cu 
sufletul rece, a celor ce nu grăbesc să-şi 
ia partea din cinstea luptei pentru binele 
obştesc. 

Că zilele grele sunt... 
J E în primejdie rodul muncii noastre de 
I patruzeci de ani încoaci şi vor să tragă 

dungă peste drepturi asupra cărora şi dacă 
s'a dat năvală într'una în cei din urmă 
douăzeci ani, nu ni-se luase tot, dupăcum 
vor să facă acum păgânii şi ѵапк-.'i parti
dului delà putere. E ţintuită pe cruce 
şcoala românească, altarul scump al însuşi 
sufletului românesc. Cu spini au încoronat 
sfânta cultură naţională a noastră, ca sân
gerând ea, să se stângă orice cugetare şi 
simţire românească,,, Cu vremea să ne 
slăbească âstfei până ia aşa grad, încât să 
ne lăpădâm de credinţa dreaptă şi mântui
toare şi d'opotrivă să ne" facem cu mişeii 
cari vor să facă silă legii dumnezeeşti : 
român să rămână cine român s'a născuţi 

In mijlocul loviturilor date şcoalei ro
mâne şi astfel întreg poporului, avem o 
singură mângâiere : măreţia chipului cum s'a 
purtat lupta de apărare atât în dietă, din 
partea deputaţilor, cât şi în sinul poporului, 
în sutele de adunări, una mai însufleţită 
decât alta... Glasul ce a răsunat cu acest 
prilej delà un capăt Ia altul al pământului 
îndepărtâiă, 'zorile cari prevestesc — răsă
ritul, învierea! Unde ca din pământ s'a 
ivit atâta vlagă şi ca pe vremuri mari, sute 
de mii s'au mişcat la chemarea fruntaşilor, 
acolo nu-i pierdut nimic, ci dacă daţ ne-a 
fost să golim şi acest pahar, din Vinerea 
patimilor, fără îndoială avem s'ajungem şi 
bucuria sfintei învieri... 
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Noi credem în sfânta înviere naţională, 
în marea reculegere a neamului, în curăţirea 
de slăbiciuni şi păcate, cum credem în în
săşi învierea lui Hristos. Pentrucă e o lege 
a firii, una şi neschimbată : să renască cine 
prin foc a trecut şi iertat să fie cine a pă
timit... Tineri încă în vieaţa asta nouă ce a 
urmat după desfiinţarea iobägiei, nu ne-am 
ştiut încă făuri armele minţii eu ajutorul 
cărora să înlăturăm robota grea ce zilnic 
sporeşte. Părinţii noştri s'au născut când se 
purta jugul iobăgiei şi înşine îmbătrânim 
luptând împotriva angaralelor de tot felul 
rămase moştenire din acele vremuri crunte». 
Am fost şi suntem poate prea slabi pentru 
a ţinea piept şi navalei relelor de acum. 
Munca noastră n'are să se risipească însă 
fără a lăsa urme, ci pus-am piatră de care 
înţepeniţi, fii şi nepoţii noştri sdravăn să 
stee... Şi pot duşmanii să ne ia şcolile 
şi tabăra falnică a atâtor buni învăţători s'o 
împrăştie ori s'o îngenunchie : în jurul vetrei 
româneşti cuvânt românesc are să resune, 
mamele române simbol viu au să fie şi de 
aci încolo, şi propovăduitoare calde a tot ce 
este românesc... 

Totul e să fim tari în credinţă şi p'o sin
gură clipă să nu sé stingă din sufletul no
stru dragostea pe care Mântuitorul murind 
pe cruce în chip de iertare o arătase chiar 

parte din fiinţa şi firea poporului românesc! 
Numai aşa ne facem vrednici de marea 

şi sfânta înviere! 

împăratul despre sufragiul uni
versal. In autograful, pe care regele no
stru 1-a adresat guvernorului din Praga, 

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI» 

Cânele. 
De Eduard Marce&tu. 

Оеяегаіи! se ivi în poarta cazarmei. înainta pe 
jos, cu spatele puţin încovoiat, cu capul alb, aco
perit cu un chipiu roşu şi auriu, cam bălăbănin-
du-»e la fiecare pas. După el mergea ofîcerul său 
de ordonanţă, având şicul unei femei travestite. 

Tobele bătură întâmpinarea. 
Colonelul comandă cu un glas tremurător: 

»Pentru onor arma !« Pe când comanda repetată 
de maiori şi căpitani, răsuna ca un ecou, colo
nelul înainta cu paşi mari de automat până la 
general, pe care-I salută cu sabia, făcând un gest 
krg . 

Pe măsură ce statul major trecea prin faţa tru
pelor, acestea prezentau arma, apoi rămâneau 
drepte în nemişcarea unor figuri de ceară. Din 
când în când generalul se opria, pentru a-şi arăta 
agerimea privirei sale, şi corija câte o mică gre
şeala de ţinută. La un moment dat, se opri scurt, 
foi faţa unei cravate rău încheiate, şi încercă să 
o caute cu două degete vârîte în deschizătura 
gulerului. In urma lui, colonelul o aşeză ia ioc ; 
apoi maiorul şi căpitanul, foarte jigniţi, o schim
bară la rândul lor, pe când soldatul rădica bărbia 
stând smirna, cu ochii bulbucaţi, cu faţa palidă, 
pe care nu se mişcau decât mari picături de nă-
duşală rostogolindu-se până la tunică. Singur 
ofîcerul de ordonanţă trecu, zeflemist, jucându-se 
cu eghiletele. 

In acest moment, în nemărginita curte aibă de 

soare, încadrată de batalioanele nemişcate, înainta 
un căţel galbin. 

El tropăia cu un mers moale şi cu coada în 
vânt, pe când două oscioare răsărind din şale un
duiau sub piele. Orupa înzorzonată nu prea îl 
speria. Cu toate acestea se codi puţin pentru a-şi 
alege locul. In sfârşit se aşeză Ia dreapta gene
ralului, partea pe care reglementele militare o re
zervă pentru superiori. 

De câte ori se opria generalul, cânele se aşeza pe 
dos. Ofiţerii par'că-1 pizmuiau. El da din cap, ju
deca dacă observaţiuniie erau sau nu la locul lor ; 
apoi dedea semnalul de plecare, se punea în 
fruntea trupei, se întorcea. Tot statul-major căuta 
să-1 sperie cu mari gesturi de sabie. El credea, 
că e jucărie, se scoală în două picioare, căuta să 
apuce tecile cu labele sau cu dinţii. 

Vai ! Sublimul şi grotescul merg alături. Gro
tescul. Vârfurile înalte ale aceluia domină prăpăs
tiile acestuia. 

Chiar atunci, mai puţin decât un rîs, o poftă 
de rîs gâdilia pe cei trei mii de oameni adunaţi 
aci. O veselie nepotrivită plutia peste majestatea 
trupelor desfăşurate. 

Dar în asemenea ocaziuni delicate, un gest, 
un cuvânt sunt de ajuns pentru a saivao situa-
ţiune, pentru a modifica spiritul mulţimei : gene
ralul bătrân obişnuit să mânuiască soldaţii, mân
gâia căţelul, care-i linse mănuşa albă ; şi această 
mângâiere uşura regimentul, îl scăpă de jena sa 
momentană. 

Cum c o l o n e l u l se scuza, generalul îl între
rupse: 

— Dar e foarte nostim acest căţel. Cu toate 

acestea aventura nu trebuia să se sfârşească 
astfel. 

Scuipat-aţi vre-odată în apă? 
Da, nu i aşa ? Atunci aţi văzut, că o secătură 

de scuipat e de ajuns pentru a produce cercuri 
largi, cari se tot măresc în unde tot mai în
tinse. 

Ei b ine! pentru un biet scuipat de colonel în 
apa liniştită, cum e vieaţa normafa a unui regi
ment, se nasc nesuferite cercuri, cu modele tot 
mai înalte pe măsură ce te depărtează în gra
dele hierahiei. 

Dar colonelul era supărat pentru aventura cu 
cânele. 

Se duse la locotenentul-colonel : 
— Dar a cui e jigodia aia ? 
Locotonentul-colonel înainta bărbia şi bulbucă 

ochii, ca unul ce nu ştie nimic. El chemă pe 
maiori. Le aduse aminte, că intrarea în cazarmă 
este oprită cânilor şi civililor şi că trebuiau să 
pedepsească pe proprietarul acestui dobitoc. A-
daose, că atenţiunea generalului a fost atrasă 
din nenorocire asupra acestui câne. 

Unul dintre maiori deciara, că trebuie să 
fie al vre-unuia dinire adjutanţii batalionului 
său. 

Atunci locotonentul-colonel zise: 
— Ştiţi ce aveţi de făcut? 
Maiorul nu ştia de loc. Dar era un om fără 

de noroc, obişnuit a înghiţi toate hapurile ce 
veniau de sus. Chiamä dar pe căpitanul compa
nie încriminate, pe când ceialalţi doi maiori se 
îndepărtau frecându-şi manile cu gesturi a la 
Pi lat din Pont, fericiţi că au scăpat de o His
torie«. 
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Coudenhove, după întoarcerea sa Ia Viena, 
şi în care mulţumeşte în termini foarte căl-
duroşi pentru loialitatea, cu care a fost pri
mit din partea cehilor şi germanilor din 
Praga — este şi un pasaj referitor la su
fragiul universal. Din cele scrise în acest 
autograf despre votul universal, rezultă că 
— după Majestatea Sa — această institu-
tune este cea mai desăvârşită garanţie con
stituţională. Aviz lui Andrássy şi întreg gu
vernului ungar. 

« 

Deputaţ i i guvernamental i croaţi au des-
bătut Marţi d. a. cu miniştri chestiile croate, 
cari în timpul din urmă au dat prilej Ia multe 
neînţelegeri. S'au discutat chestiile economice, a-
plicarea croaţilor în oficiile comune şi chestiile de 
limbă. Detaliile lipsesc. Se afirmă însă, că guvernul 
ar fi cedat. 

* 
Encic l i ca lui T i sza . Vorbirea, pe care 

a ţinut-o contele Tisza István Ia Papa, din 
incidentul instalării sale în postul de cura
tor suprem al bisericei reformate de peste 
Dunăre, este viu comentată din partea pre
sei şoviniste. » Budapesti Napló « însă în 
nrul său ultim (104) îi face alt comentar 
în articolul de fond, sub titlul din fruntea 
acestor şire. Dupăce constată acest articol, 
că fostul şef al partidului liberal, care nu 
mai există, s'a dovedit în această vorbire 
de cel mai înverşunat duşman al liberalis
mului, face o paralelă între ţinuta lui şi a 
coaliţiei, concludând astfel: 

Comanda militară nu o pretinde nici Tisza, 
nici coaliţia. 

Teritoriul vamal independent nu 1-a exo 
perat Tisza dar şi coaliţia 1-a ambandonat. 

П Я Г Р Я nropresivă. dreptul sufragiului uni-
voieşte nici Tisza, nici coaliţia. 

Care e atunci deosebirea între fostul şef 
liberal şi între coaliţie? 

Singura deosebire este, că Tisza n'a pro
mis niciodată nici comandă militară ma
ghiară, nici teritoriu vamal independent, nici 
dare progresivă, nici sufragiu universal, 

— Veţi spune adjutantului Bernard să oprea
scă altădată cânele de a scăpa din casă. Gene
ralul e furios, să ştiţi ! 

Căpitanul chiamă pe locotonentul său, un lung 
şi subţire, ieşit proaspăt din şcoală, care salută 
foarte corect. 

— Spuneţi Iui Bernard să îndepărteze numai 
decât cânele. Ordinul generalului. 

Locotonentul se duse spre adjutant. I! întreabă 
neglijent: 

— Al dtale e cânele acesta ? 
— Da, să trăiţi die locotenent. Şi de vreme 

ce după mângâierea generalului, crezuse că fur
tuna a trecut adaose foarte simplu: 

— II am de zece ani. L'am adus din Tonkin ; 
e tovarăşul meu. 

— Ei bine, fătul meu, într'un ceas să mi-l 
suprimi. Dacă până într'un ceas nu va fi ieşit 
din cazarmă, o să-i viu de hac. 

Şi se depărta răsucindu-şi mustaţa rară şi în
jurând. 

Bietul adjutant locuia în cazarmă şi nu ştia 
ce să facă. Dar hârşit în meseria de soldat, sim
ţea din instinct că inerţia este aici atotputernică. 
Se decise să lase să treacă .vijelia, şi se încuia 
în camera sa împreună cu canele. 

Peste un ceas trimbiţa sună: »La raport«, şi 
adjutantul se repezi. Cânele se furişă după el, 
şi atunci îl văzu locotenentul. Furios, că nu se 
executase ordinul său, şi fără să se gândească 
mai departe, chiamă doi soldaţi, cari treceau 
prin curte, ducându-şi gamela plină de ciorbă 
cu gravitatea unui preot ţinând cuminecă
tură. 

— Vedeţi voi acea jigodie galbină? Să mi-l 

câtă vreme coaliţia le-a promis pe toate, — 
ca să nu le dea. 

* 
Deputatul Visontai de v r e o două săptămâni 

tot voia să interpeleze pe ministrul-preşedinte 
Wekerle în chestia desarmării. Se afirmă, că de
putatul kossuthist voia să atace Alianţa-Triplă. 
Premierul însă 1-a desmântat pe Visontai de a 
face politică internaţională. Pe lângă el mai era şi 
Rakovszky ia început tot cu o astfel de interpe
laţie. S'au lăsat însă amândoi. 

* 
Socialişti i creştini din Austria şi-au pus 

candidaturile în 183 de cercuri, dupăcum ne 
arată un comunicat, pe care îl primim la redacţie. 
Dintre multele candidaturi remarcăm pe a lui dr. 
Lueger în Viena, în districtul I şi în cercul Ră-
dăuţi-Seret-Suceava; a prinţului Lichtenstein în 
districtul II din Viena şi pe a lui Ernestin Schnei
der în districtul XV al Vienei. 

* 
Patriarhul Brancovic iu va primi, precum 

se afirmă, un administrator pe lângă sine. Re
gele are deja cunoştinţă de lucrul acesta. Se zice 
chiar, că şi patriarhul s'ar învoi la aceasta. Ad
ministrator se crede, că va fi numit Miron Nico-
liciu, episcop în Pakrácz. 

Din România. 
Academia Română . Dl Gr. Antipa a fost 

ales membru corespondent al Academiei. 
Priemiul Adamachi, s'a distribuit astfel: dl D. 

F. Caian, 500 lei, pentru lucrarea: Istoricul ora
şului Focşani; dl dr. M. Câmpianu, 1000 lei, pen
tru lucrarea: încercare de psihologie militară indi
viduală si colectivă; dl Pompiliu Eliade, 2000 Iei 
pentru lucrarea: Histoire de l'esprit public en 
Roumanie au XVIII siècle. L'occupation turcque 
et les premiers princes indigènes (1821—1829) 
şi dl St. Nicolaescu 500 lei, pentru lucrarea : Do 
cumente siavo-române cu privire la relaţiile Ţării 
Româneşti şi Moldovei cu Ardealul, în secolul a 
XIV şi XV. , л 
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Prima şedinţă publică după sărbători, va avea 

loc Vineri 4/17 Maiu a. c. 
* 

Comitetul inspectorilor generali ai armatei a 
fost constituit în modul următor: 

Generalul de brigadă Averescu Alexandru, mi 
nistrul de răsboiu, preşedinte. 

Alteţa Sa Regală Principele Ferdinand al Roma 

băgaţi în sperieţi, şi repede. Veţi zice că e or
dinul generalului. 

Apoi se întoarse şi nu se mai gândi la această 
întâmplare. 

Cei doi soldaţi schimbară o privire veselă ; e 
delicios să ai voia de a face răul. Să ucizi din 
ordin, pleaşcă rară. Unul scoase din gamelă o 
bucată de grăsime pentru a înşela căţelul, care 
înainta cu încredere. Atunci celalalt îl apucă de 
pielea gâtului. Se consultară repede, şi alergară 
către un coridor mai pustiu : acolo oprindu-se 
din când în când pentru a rîde din toată inima, 
plecând genunchiul şi bătându-şi coapsele, spân
zurară bietul căţel de o lucarnă. 

Fiindcă urla şi da din picioare, unul dintre 
soldaţi îl trase în jos. Apoi bietul animal mai 
avu câteva sărituri mai convulsive, tot mai ţa-
pene. 

Şi tocmai această asămănare omenească a mem
brelor lungite, poate şi dorinţa inconştientă de a 
nu mai vedea limbă scoasă, acei ochi ieşiţi din 
cap, le inspiră o glumă nostimă. 

Aduseră un chipiu vechiu şi-1 aşezară pe capul 
cadavrului. Era să-şi continue jocul, când nişte 
paşi răsunară tn capătul coridorului. Era adju
tantul, care se ducea în odaia sa. El chiamă pe 
cei doi soldaţi, gata de fugă. Şi de odată văzu 
balanţându-se la lucarnă cu capul acoperit de 
chipiul murdar pe căţelul său, tovarăşul său... 

— Mii de draci, cine... 
Dar cei doi soldaţi, aliniaţi şi salutând în ace

laşi timp : 
— Trăiţi, die adjutant, ordinul generalului. 

/. P. 

niet, general de divizie, comandant al corpului If 
de armată şi inspector general al cavaleriei. 

Generalul de divizie Wärtiade Panait, comandan
tul corpului III de armată. 

Generalul de brigadă larca Constantin, comaa-
dantul corpului IV de armată. 

Generalul de brigadă Vasiliu I. Năsturel, co
mandantul corpului I de armată. 

Generalul de brigadă Crăiniceanu Grigore şe
ful statului major general al armatei. 

Generalul de brigadă adjutant Coandă Con
stantin, inspectorul general al artileriei. 

Generalul de brigadă Boteanu Mihail, guverna
torul cetăţii Bucureşti şi inspector general al ge
niului. 

Medicul-gedneralj de brigadă ,dr. Demosthene 
Athanie, inspectorul general al serviciului sanitar 
al armatei. 

Intendentul-general Mineiu Constantin, inspec
tor general al serviciilor administrative ale ar
matei. 

Contra-amiral Koslinsky Emanoil, comandantul 
şi inspectorul general al marinei militare. 

Generalul de brigadă Mavrocordat Leon, şeful 
statului major regal. 

Colonelul Harţei Alexandru, secretarul general 
al ministerului de răsboiu, ca secretar. 

* 
Mişca rea p o p o r a ţ i e i în 1906. In anul 1906, 

mişcarea poporaţiunei din oraşe a fost urmă
toarea, după datele serviciului statisticei din mi
nisterul domeniilor: 

Numărul căsătoriilor a fost de 9808, pe când 
în anul precedent nu se înregistrase decât 6832 
căsătorii. Acest mare număr de căsătorii a fost 
influenţat de recolta abondentă şi de prosperi
tatea economică a anului 1906. 

S'au mai înregistrat 645 divorţuri, în loc de 
613, câte au fost anul precedent. 

Numărul născuţilor vii a fost de 36.223 faţă 
cu 35.044 înregistraţi în anul precedent, de unde 
rezultă un spor de născuţi în favoarea anului din 
urmă. Deosebirea aceasta este însă mai mare la 
morţi; în 1906 au murit 28.200 persoane, în loc 
de 31.059 câţi muriseră în anul 1905. 

Pe deoparte sporul de naşteri, pe de altă parte 
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tul naşterilor asupra morţilor să fie in anul din 
urmă de 2 ori mai mare ca în 1905. 

Balanţa mişcărei poporaţiunei urbane se soli-
darisează în 1906 cu un spor de 8023 unităţi, pe 
când tot sporul din 1905 nu era decât de 
3.985. 

După sex, excedentul născuţilor din 1906 se 
desparte în 3188 băieţi şi 4835 fete ; după reli-
giune avem 5492 ortodoxi, faţă cu 2360 mozaici 
şi restul de alte religiuni. In 1905 sporul născu
ţilor ortodoxi era numai de 2608. 

De aci se constată că procesul demografic pe
trecut în oraşele ţării în anul trecut s'a prezintat 
în condiţiuni. favorabile pentru desvoltarea ţării. 

Caracterul maghiar. 
Nu de mult a apărut în Viena întâiul volum 

de 536 de pagini, din o voluminoasă şi ştiinţific 
documentată lucr?re fcu titlul: »Istoria revoluţiei 
austriace, în legătură cu mişcările europene, în 
anii 1848/9«. Autorul ei este Iosif A. cav. de 
Helfert, un distins istorician. In adausele acestui 
volum, găsim o minunată caracterizare a firei 
maghiare şi a concepţiei lui politice ales în ra
port cu naţionalităţile conlocuitoare. 

Cu toate că pentru noi ele sunt în mare parte 
cunoscute, prin felul în care sunt spuse şi prin 
gravitatea spunătorului, ele prezintă un deosebit 
interes. Şi e bine să ascultăm din când în când 
astfel de glasuri, căci, se observă, sistemul nostru 
de gândire începe a fi ameninţat de a se mo
lipsi, de sofismele maghiare şi de »pralerei«-ul lor 
obraznic. (Scuzaţi cuvântul străin). 

După duşul gheţos delà Brailsford, ăsta încă 
tot e puţin mai încropit. Judecaţi înşi-vă : 

»Tot maghiarul e ungar, dar nu tot ungarul 
c maghiar. Aceasta deosebire esenţială, ce este 
chiar un contrast, au scăpat-o din vedere condu
cătorii rassei maghiare, cărei îi ziceau cu mândrie : 
»poporul orientuluic (St. Széchenyi: Kelet népe). 
Şi e păcat, căci în chipul acesta au măgulit con-
naţionalilor săi, într'un grad, de căzură prada 
unei vanităţi de necrezut, şi a unei adevărate di» 
vinizări a propriei fiinţe. 
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I Faralel cu aceasta idolatrie proprie, — nici că 
ie putea altmintrea — s'a deşteptat şi înteţit, 
dişconsiderarea, şi nu odată dispreţuirea tuturor 
celorlalte naţionalităţi din Ungaria. Asta făcea 
suni pe maghiari, faţă de cererile necontenite şi 
sliruitoare, ce veneau delà acele neamuri, şi-i 
Йсеа orbi, faţă de amărăciunea, ura şi răsvrătirile 
» care răspundea demnitatea apăsaţilor la tira
nia asta grea de răbdat. Situaţia asta, Îmbunată 
întrucâtva după înăbuşirea revoluţiei, sub regí
nul austriac, a luat o nouă fncepere cu transac
ţiunea delà 1867, şi în curgerea anilor s'a des-
fişurat până la extreme, luând o înfătoşare în
spăimântătoare pentruce are să se întâmple în 
viitor. 

Maghiarii nu vor să recunoască alt drept de 
cât al lor, adică dreptul cucerirei şi al puterii, 
provocând tocmai prin asta dreptul puterei, în 
tontra lor. Ei vor să facă un popor, din cele 13 mi-
(oane ungari : cinci milioane de slavi, două şi ju
mătate milioane de români, şi două milioane ger
mani au să-şi nimicească graiul şi legea, de dra
gul a patru şi jumătate milioane maghiari, fiindcă 

I aceştia, în trufia lor, nu vor să sufere nici o altă 
«ţionalitate între ei, şi fiindcă Ior, rassă fără în
rudiri ce sunt, li-e mare frica să nu dispară cu 
vremea naţiunea lor din pricina numărului lor 
mic Maghiarii, ţăranul ca şi boierul, îşi cred se
minţia lor de singură îndreptăţită, şi anume pen
tru a stăpâni menită. Nu ştiu să uite, că cu o 
mie de ani înainte, strămoşii lor au cucerit pă
mântul, făcând şerbi pe valahi şi pe slavi. In 

f ozava lor mândria lor naţională şi îngâmfarea 
r naţională fără seamăn, tratează cu dispreţ na

ţiunile conlocuitoare, şi vanitatea ior naţionaiă îi 
face să se creadă poporul ales...* (Din »Neue 
Zeit« ziar german din Lipsea, 1848). 

Caracterul naţional al maghiarilor, zice Pusztai, 
»este compus din o mare cantitate de vanitate, 
fâloşie şi manie de a se mândri, care însă nici 
decât nu este asemenea cu acea frumoasă virtute 
care îndeamnă la fapte mari, şi nu are nimic a 
iace cu măreaţa încredere în sine a naţiunilor 
mari, cari au săvârşit de acele fapte — ci este 
vanitatea omului sterp şi sec, condensat în ge
niul unui întreg popor. Naţiuni bătute cu astfel 
de vanităţi, ae ooicetu л r..j. t . 
unelte ale cutezătorilor matadori de partid, şi he-
loţilor ambiţioşi*. (Ce actual! N. Trad.) 

Blaze de Bury pune pe maghiar alături de irlan
dez : »Un maghiar şî un irlandez sunt fraţi de 
cruce. Amândoi se cred ieşiţi din sfânta căpăţină 
alui Brahma, în vreme ce, afară de ei, toţi cei
lalţi nevoiaşi pământeni sunt făcuţi numai de 
dragul lor...* Decât în ce privesc planurile cu 
politica externă, irlandezii tot nu trec aşa tare 
marginile ca maghiarii, cari îşi prevăd un rol 
hotărîtor şi spre apus ca şi spre răsărit.» 

îmi aduc aminte de o convorbire, ce-am avut, 
în anii 1850, cu Schafarik, care se născuse ln-
Ungaria, şi trăise mult acolo. Zicea: >Este carac
teristic pentru îngâmfarea înăscută a acestui popor 
«ă maghiarul de rând, niciodată nu va spune nu
mele slovacului (tot) fără să adaugă : nem ember 
(nui om); numele germanului: ebadta németjel 
(cânele de neamţ); cel al sârbului: vadrâcz(săl
batic)... 

Vom mai da spicuiri. S. C. D. 

Din Maramurăş. 
— Raport specia] al «Tribunei». — 

Lupta ta c o m i t a t - D o i români vrednici . 
— Convieţui . 

In April 20 st. n. s'a ţinut congregaţiunea în 
Sighetul Marmaţiei. Cu ocaziunea aceasta a fost 
pe tapet şi felicitarea guvernului şi mai ales felici-
ttrea lui Apponyi pentru proiectul cu şcoalele. 

In contra proiectului a vorbit Rev. domn Tiţ 
Bud vicar gr. cat., argumentând că nu poate primi 
proiectul fiindcă nici episcopul său — care e re
cunoscut patriot — nu-l primeşte. 

Dupăce a vorbit dr. loan Mihályi protofisc 
eomitatens care a zis că de când e guvernul ac
tual Ia cârmă congregaţia din Maramurăş de 3 
ori Pa felicitat nu află cauză ca să se feliciteze 
din nou, cu atâta mai ales că nu are guvernul 
actual nici un merit ca să fie felicitat ; cu atât mai 
puţin este de felicitat Apponyi. 

Când s'a ridicat plata oficianţilor delà comitat, 
s'a făcut fără ca să se facă condiţiuni. Dacă a fost 
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întenţiunea guvernului ca să amelioreze starea 
învăţătorilor, de ce nu o face aceasta fără condi
ţiuni cum a făcut-o cu oficianţii delà comitat. 

Dar nu îl primeşte şi pentru aceea că proiectu 
lui Apponyi vatămă autonomia noastră naţională, 
şi prin aceasta se causaeză o neînţelegere în ţară. 

Guvernul şi deputaţii ar trebui să ţie cont de 
aceasta, căci şi Cicero a zis că »Cine face legi 
aşa să le facă ca să nu fie In detrimentul indi
vizilor.* 

* 
Proiectul de felicitare s'a primit. 
Este de observat că delà şedinţă a absentat 

preotjmea noastră — 4 preoţi au fost numai de 
faţă — sub pretextul că apropiindu-se sărbă
torile sunt ocupaţi cu spoveditul. Dar nu s'a în
făţoşat nici inteligenţa civilă care până acum şi-a 
făcut datorinţă. Au lipsit Petru Mihályi, Basiliu 
Jurca, dr. Ilie Mariş, dr. Fiorenţiu Mihályi, dr. 
Aurel Man. 

Tot în ziua aceasta după ameazi a avut şedinţă 
şi comitetul convictului, avănd a decide despre 
vânzarea casei convictului pe seama oraşului cu 
scopul ca să se prefacă în casa oraşului. Este de 
lăudat decisiunea că ofertul oraşului s'a respuns 
argumentând că românii au primit edificiul acesta 
deîa Maiestatea Sa, şi nu voesc a se lăpăda de 
el fiindcă ar fi un lucru iloial. 

Vasiliu Irody în vorbirea sa a zis, că românul 
e de fire aşa că nu se lapădă de moşia sa bu
curos, cum să ne lăpădăm noi de moşia noastră, 
când moşia aceasta este darul Maiestăţii Sale, 
şi Ia cari se uită cu drag şi mândrie toţi mara-
murăşenii. Am susţinut-o până acuma cu mare 
jertfe şi acum să ne despărţim de ea? 

Cu unanimitatea voturilor s'a primit decisiunea 
ca să nu se vândă oraşului edificiul convictului. 

Concentrarea conservatorilor. 
Bucureşti, 30 Martie n. 

toriei, unirea celor două grupan°coîfter\fs= 
toare. Au asistat număroşi membrii ai par
tidului, toţi fruntaşii, afară de generalul 
Manu, care a demisionat din comitetul exe
cutiv. 

împăcarea se explică în cele două cu
vântări de mai la vale: 

Discursul dlui Oh. O. Cantacuzino. In mijlo
cul acestui entuziasm dl Oh. O. Cantacuzino se 
urcă Ia tribună, fiind primit cu noui aplause. 

D-sa a rostit următorul discurs : 
^Domnilor, Răscoalele ţărăneşti şi consecin

ţele ce ele vor avea, impun datoria imperioasă 
de a strânge rândurile partidului conservator şi 
de a unî într'un singur mănunchi toate forţele 
sale. Azi chestiunile de persoane rămân în pla
nul al doilea. 

Chestiunile sociale constituiesc, din potrivă, 
caracteristica zilei de azi. Anarhia şi desfrâul au 
cuprins ţara întreagă şi faţă cu această stare de 
lucruri suntem în drept a ne întreba care trebue 
să fie linia de purtare a partidului conservator? 

Se cuvine oare să stăm nepăsători la acţiunea 
care zdruncină temelia acestei ţări ? Putem oare 
lăsa proprietatea pradă unei mulţimi înşelate prin 
propagandă Ia revolte şi jaf, Ia incendiu şt omor ? 

Aceasta nu poate fi şi nu va fi. 
Oare partidul conservator divizat ar fi putut 

ţine piept greutăţilor viitorului? Desigur că nu. 
Un singur mijloc erà pentru a se asigura iz

bânda Iui: întrunirea strânsă şi leală a tuturor 
forţelor vitale ale acestui partid. 

Această unire, în urma tratativelor ce am avut 
cu dl Carp, nu se putea executa decât sub con-
diţiunea expresă, cerută de dl Carp, de a avea 
domnia-sa conducerea partidului conservator. 

Am conzultat pe toţii foştii mei colegi din fostul 
cabinet şi toţi au recunoscut greutăţile situaţiu-
nei şt fruntaşii au căzut de acord cu vederile 
mele, lăsându-mi dreptul de a alege deslegarea 
acestei probleme. 

Momentele sunt solemne şi ezitarea nu poate 
fi permisă. Acum se cuvine să afirmăm încă odată 
deviza partidului conservator, care-1 pune mai 

presus de celelalte partide: Totul pentru ţară, 
nimic pentru noi. 

Cu inima curată şi fără nici o amărăciune în
credinţez dar dlui Carp conducerea partidului 
conservator. 

Dea Dumnezeu ca această hotărîre voită să în
tărească partidul conservator, căruia cu cinste şi 
credinţă am închinat 40 de ani toată dragostea' ii 
devotamentul meu. 

Soldat devotat al steagului voiu rămâne puru
rea părtaş al nevoilor tuturor şi toate împrejură
rile grele mă vor găsi gata a apără cauza cori-
servatoare. 

Vă urez^ iubiţi tovarăşi de lupte trecute şi vii
toare, sănătate*. 

Cuvintele calde ale d-Iui Cantacuzino au fost 
acoperite de lungi aplauze. 

* 
Discursul dlui P. P. Carp. Şeful partidului 

conservator se urcă la tribună, fiind primit cu un 
ropot de aplauze. 

Iată discursul D-sale: 
» Domnii mei, 
Cuvintele atât de frumoase rostite de dl Can

tacuzino, conţin un întreg program, a cărui exe
cutare mi-se încredinţează mie. E adevărat, că o 
mare anarhie şi destrăbălare a coprins mintea 
ţăranului. Acest lucru trebue să ne călăuzească 
pe viitor. 

Puteţi fi încredinţaţi că voiu aduce toate pute
rile mele în serviciul acestei cauze, pentru a o 
putea aduce la un bun sfârşit. 

Pentru acest lucru contez pe unirea de fapt, 
nu pe unirea de aparenţă. 

Când vorbesc aci de Unire, nu gândesc de o 
unire ca delà şefi la partizani. Fiecare să gân
dească cu mintea Iui şi să lucreze pentru întă
rirea edificiului partidului conservator, dar când 
conducătorii vor alege care piatră trebue pusă la 
edificiu, să vă supuneţi fără a murmura. Aşa vom 
jutea trece, nu numai peste greutăţile momentu-
ui, dar vom reuşi şi în viitor şi vom readuce 
junul simţ românesc. 

Termin zicându-vă: 
— » Contez pe D-voastră, vă rog să contaţi 

je mine.* 
Au voroit u a s e m e n i u - im -

man, loan Lahovary, Tache Ionescu şi Nicu 
7ilipescu, făcând uli-se tuturora mari ova-
iuni. 

După răscoală. 
întrunirea proprietari lor. Mai mulţi pro

prietari s'au întrunit Marţi după ameazi la >So-
cietatea agrară*. Intre cei cari au luat parte, se 
citează numele dlor Noica, Colibăşanu, D. Buri-
eanu, St. Popp, N. Ghieţ, Dumitru Soare Oprea. 

Toţi au cerut despăgubiri şi regimul în vigoare 
în ce priveşte contractele agricole. Nici unul din 
oratori nu a făcut cunoscut însă adunărei vre
unul din contractele pe cari le au actualmente 
cu ţăranii. , 

La sfârşit s'a votat o moţiune în cuprinderea 
următoare : 

»Subsemnaţii proprietari şi arendaşi din în
treaga ţară dăunaţi în urma răscoalelor ţărăneşti, 
întruniţi astăzi în localul Societăţei Agrare, au 
decis să numească o delegaţiune din sânul său, 
care să meargă în audienţă la Majestatea Sa Re
gele pentru a cere : 

1. Ca guvernul să iee de îndată măsuri pentru 
constatarea daunelor cauzate şi să despăgubească 
pe fiecare, în raport cu pagubele suferite. 

2. Să se convoace de îndată Corpurile legiui
toare actuale, pentru a se pronunţa asupra pagu
belor. 

3. Să se iee măsuri pentru a se asigura buna 
linişte şi recoltarea productelor viitoare. 

4. învoielile agricole să fie lăsate în terminii 
actualei legi de tocmeli agricole, până se va le
gifera altfel. 

5. Prefecţii să nu aibă alt amestec în raportu
rile dintre părţi, decât atunci când s'ar depăşi 
legea pentru garantarea ambelor părţi. 

La sfârşit s'a ales o delegaţiune care să ceară 
_ audienţă M. S. Regelui şi dlui Dim. Sturdza, 
preşedintele consiliului. 
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Un ordin circular relativ la răscoală. Dl 
Ion I. C. Brătianu, ministru de interne, a trimis 
următorul ordin circular tuturor prefecţilor din 
ţară: 

»Din interogatorul arestaţilor ca instigatori Ia 
răscoale s'a constatat că unor indivizi şi chiar 
unor ţărani li-se dă de către locuitorii răsculaţi 
numele de studenţi. 

»Vă rog ca, în înţelegere cu di procuror local, 
să cercetaţi ce a făcut pe ţărani ca să dea nu
mele de studenţi unor capi de bande de devas
tatori şi incendiatori, cine erau aceia cari le dau 
acest nume şi ce făcea pe ţărani să creadă că 
numele de student e sinonim cu acel de cap de 
bandă sau revoluţionar ? 

»Comunicându-vă cele ce preced, am onoarea 
a vă ruga ca, împreună cu di procuror local, să 
vă îndreptaţi cercetările în această direcţie, pu
nând toată stăruinţa spre a face lumină în această 
chestiune, care prezintă un deosebit interes*. Mi
nistru, /. Brătianu. 

* 
D. C. A l i m ă n e ş t e a n u , prefectul judeţului Ilfov 

a inspectat ieri mai multe comune din jurul Bu
cureştilor, interesându-se de starea lucrărilor agri
cole şi îndemnând pe ţărani să aştepte în linişte 
pentrucă autorităţile au grije de soarta lor. 

Apărarea naţională. 
•Bihorul încheie. 

Bihorul care s'a urnit mai greu şi unde 
fără inimosul tinăr dr. D. Lascu şi cei 
vre-o cincisprezece studenţi universitari, cari 
i-au făcut gardă cu greu s'ar fi făcut vre-o 
mişcare, în apărarea naţională contra por
nirilor păcătoase ale lui Apponyi, a rostit 
cuvintele din urmă. 

Dăm mai ia vale rapoarte. 
Lucruri s labe la Beliu. 

Adunarea poporală convocată în Beliu pe 
15/28 Aprilie a. c. (s. Florii) nu s'a ţinut din 
cauza timpului nefavorabil. — Popor s'a adunat 
la vr'o 200 inşi din jur şi cu beleni s'ar fi strâns 
Ia 500 inşi deşi timpul a fost foarte moros. Dar 
inteliginţă nu s'a strâns nimic, fără numai învă
ţătorul Ugliş din Hăjmaş. Vorbitori de asemeni 
n'au venit de nicăiri. Şi cu toate acestea întreagă 
inteliginţă maghiară a fost pregătită cum se cade 
ca de sărbătoare in frunte cu antistia şi proto-
pretore, căpitan de păduri ale domeniului şi 
precum am auzit 25 gendarmi. Toţi membrii 
antistiei comunale din Beliu erau decoraţi pe 
braţul stâng cu pantlici tricolor ale statului. 

Ei bine ! O mică învăţătură putem trage şi 
din această întâmplare. Subscrisui am umblat în 
cercul Beliului cu un fiu de ţăran deştept. Toată 
inteliginţă noastră aproape, a fost rece. Mai 
mari greutăţi am întimpinat în Beliu. Nici preo
tul, nici asesorul consistorial dl P. Oavrilette, 
nici învăţătorul dl C. Musca nu s'au mişcat un 
pas, n'au lucrat nimic. Preotul G. Molnar nici 
în Beliu, nici în Mocirla, care o administrează 
n'a grăit un singur cuvânt către nici un om 
deşi mi-a promis, că grija lui. înşişi poporenii 
mi-au spus, că nimeni nu i-a încunoştinţat. 

Las' apoi, că dacă au durmit ai nostru, au 
lucrat contrarii. Subjudele din Beliu şi scriitorul 
delà pretură din casă în casă au umblat şi au 
pregătit pe oameni, că vin nişte fiscarăşi români 
cari îi belesc pe ei şi vrea să-i înşele. Aşa mi-a 
spus. Aşa, că toţi erau scandalizaţi. Inteliginţă 
maghiară din Beliu, Vineri seara a ţinut sfat 
ce să lucreze şi cum să purceadă. Şi aşa au 
fost bine pregătiţi, numai noi nu. 

Adunarea aceasta poporală avea de scop tre
zirea sentimentului naţional 'jîn popor, care tot 
de străini e stăpânit, sfătuit şi condus, aşa că-şi 
ureşte inteliginţă neamului său. Şi dacă nu se 
va ţinea o adunare poporală, să mă credeţi, că 
nici în viitor nu va reuşî naţionalist în acest 
cerc. Protopopului i a m scris să ne convoace în 
o conferinţă preoţească şi să ne sfătuim despre 
o adunare poporală, dar nu face nimic, ceialalţi 
aşa. Toţi dorm. 

Adunarea p o p o r a l ă din H o m o -
rogul-român. 

Duminecă în 28 Aprilie st. n. s'a ţinut adu
narea poporală în Homorogul-român. Poporul a 
aşteptat cu mare bucurie sosirea zilei de Dumi
necă, cu atât mai vârtos, că era informat, despre 
purtarea bravă a românilor din celelalte comune 
aparţinătoare cercului Ugra, cari cu ocazia adu
nărilor ţinute în Sân-Nicolau, Giriş, Chişirid au 
protestat energic, s'au afirmat de români buni în 
aceste locuri periclitate, şi deci voiau ca şi Ho-
morogul să-şi aibă partea sa hotărîtă în lupta 
naţională. Din contră administraţia cu mare în
grijorare a luat la cunoştinţă ţinerea adunării, de
oarece în ziua de Duminecă au văzut deşteptarea 
şi întărirea sentimentului românesc în cercul Sa
lon tei-mari. 

Deşi vremea a fost ploioasă, adunarea s'a ţi
nut şi încă înaintea unei mulţimi considerabile. 
A luat parte apostolul Bihorului dr. D. Lascu în 
societatea mai multor tineri. Administraţia încă a 
fost de faţă însoţită de împănaţii jandarmi. 

Prezident a fost ales unanim ţăranul fruntaş 
Costa, care deschizând adunarea a dat cuvântul 
dlui dr. Lascu, care în o vorbire de 2 ore a fă
cut cunoscute poporului punctele programului na
ţional, lupta deputaţilor naţionali români în dietă 
şi lupta poporului român în contra proiectului 
lui Apponyi. Au fost momente înălţătoare, cari 
ar fi sguduit şi cele mai împietrite şi haine 
inimi, ce nu simt româneşte, când sute de glasuri 
rosteau cuvintele »nu ne dăm.« 

După dr. Lascu a vorbit preotul Blaga, părin
tele sufletesc al comunei Homorog. Bătrân, încă
runţit în vremuri grele, însă vocea-i sonoră şi 
inima-i tinără a convins pe ascultători despre 
disarmonia ce e între guvernul acestei ţări şi 
între diferitele popoare din ţară, cari în loc să 
fie scoase din năcazurile în cari înoată, sunt şi
canate cu legi, cari ţintesc amorţirea sentimen
tului naţional. Cuvintele frumoase ale părintelui 
au fost acoperite de strigăte *să trăiască. « 

Apoi dl dr. D. Lascu a cetit moţiunea şi a 
explicat o punct de punct. A plăcut mult p o p o 
rului felul vorbirii dlui Lascu care ca bun psi
holog al ţăranului a ilustrat cu pilde scoase din 
vieaţa ţărănească diferitele puncte din rezoluţiune. 
La sfârşit i-s'au făcut ovaţii nesfârşite din par
tea poporului, care nu ştia cum să mulţămească, 
acestui apostol, că i-a învrednicit D-zeu să-1 audă 
vorbind şi în satul lor. 

Pentru reuşita adunării a lucrat mult şi ţăranul 
fruntaş Vaşca, care şi de data aceasta s'a dove
dit de neînfricat şi de devotat soldat al partidu
lui naţional-român. 

Laudă dlui Vaşca! 
Adunarea din Homorog îşi ocupă un loc în

semnat între protestările ridicate de neamul ro
mânesc în contra legii apponyiane, cu atât mai 
mult, că acest protest vine din cea mai extremă 
parte a neamului românesc. înainte fraţilor din 
Homorog, pe calea apucată. 

V. P. 

Adunarea p o p o r a l ă din Sacadat. 
Potop, nu altă, — de ploaie adică, nu de oa

meni, — de îţi venea a crede, că Dumnezeu şi-a 
pus în gând să spele păcatele pământului. S'au 
poate că lacrămile ce se vărsau pripite din întu
nericul norilor, era plânsul cerului înduioşat de 
nenorocul neamului nostru şi întristat de nepă
sarea revoltătoare ce dată ne este a constata din 
partea preţioşilor conducători ai poporului. A 
trebuit să constatăm adică lipsa totală a inteli-
ginţei din jur, deşi în jurul Sacadatului n e a m 
obişnuit a şti oameni de inimă şi tari în crezul 
nostru naţional. Vor aduce poate ca scuză urâ
ţenia vremii, dar pe cum şi-au ţinut de datorinţa 
dnii dr. Aurel Lazar, dr. Coriolan Papp şi V. 
Babi şi protopopul tractul ort. Alex. Muntean 
alui Vasile a se prezenta, când vorba e de întări
rea şi înălţarea neamului nostru, dumnealor 
încă s'ar fi putut prezenta cu atât mai vârtos cu 
cât Sabolciul, Borşa, Zarandul, Ineul, Alparea de 
pildă abia au a face câţiva paşi până ajung în 
Sacadat. 

Dar nădăjduim că la apropiata ocaziune îşi vor 
împlini datorinţa. 

Adunarea s'a început la ciasurile 12 din zi, în 
faţa harnicilor ţărani din Sacadat, cari s'au adunat 
cu mic cu mare, sporindu se numărul şi cu alţii 
din jur, cari au ţinut cu toată vânjosia sufletului 
lor cinstit să se adune, pentru de-a spăla ruşinea 

cu care voia să ne necinstească actualul deputat 
al acestui cerc jidovaşul Fischer-Farkashăzy, prin 
adunarea delà Borod şi să arete lumei româneşti 
că ei încă sunt pentru lupta bărbătească a depu
taţilor noştri. Şi ar fi bine dacă deputaţii noştri 
ar da mai mare atenţiune şi mai mult sprijin 
moral cercurilor din Bihor, că nu chiar trudă ti
tanică ar trebui şi despre înstrăinatul Bihor s'ar 
vorbi ca despre »Bihorul nostru*. 

Adunarea s'a deschis cu propunerea de a alege 
pe dl dr. A. Lazar de preşedinte. Propunerea s'a 
primit cu însufleţire. Inimosul preşedinte deschide 
adunarea, arătând poporului ţinta adunărei şi 
desfăşurând pe larg gravaminele proiectului 
Apponyi. 

Ţin să accentuez că vorbirea dlui dr. Lazar a 
fost aşa de bărbătească, aşa de avântată şi de 
suflete înălţătoare, încât poporul nu mai ştia ce 
să facă de dragul lui. îndeosebi a fost la Ioc, — 
şi ar fi bine să se accentueze la ori şi ce adu
n a r e — Când având la spatele noastre pe dnul 
fibirău şi dl notarăş apăraţi de 12 jandarmi, a 
spus poporului, că nu ni-e frică de dlor să fie 
de o sută de ori mai mulţi, căci ne învârtim în
tre hotarele legei şi a dreptăţei, şi când »noi vă 
vom spune, conducătorii, cărturarii D-voastră să 
veniţi după noi, puteţi veni cu sufletul liniştit, 
căci numai în dreptate vă vom conduce*. 

Şi la noi în Bihor unde administraţia e aşa dè 
mare domn, o ţinută aşa de bărbătească în faţa 
poporului, produce roade nespus de bune. 

A vorbit apoi harnicul tinăr V. Babi, a cărui 
vorbe hotărîte şi bărbăteşti au plăcut iarăşi mult 
poporului. 

In sfârşit a vorbit dl Dr. Coriolan Papp, 
care cu vorbe răspicate la înţeles a arătat popo
rului netemeinicia făgăduielilor 48 iştilor, făcute 
la alegeri. Cuvintele dlui Dr. Coriolan Papp care 
a fost candidatul de deputat al acestui cerc, au 
fost primite cu plăcere şi însoţite de viile apro
bări, ale poporului. 

După acestea s'a cetit proiectul de hotărîre din 
partea dlui I. Tărău ca şi notarul adunării, care 
s'a primit în forma următoare: 

Luând în socotinţă, că proiectul de lege şcolar 
alui Apponyi, pe lângă toată lupta bărbătească 
şi înălţătoare a deputaţilor noştri naţionalişti s'a 
votat în casa ţării, şi luând în socotinţă urmările 
dezastroase ce s'ar deslănţui asupra noastră prin 
intrarea în viaţă a acestui proiect de lege; 

Poporul român din cercul alegător al Aleşdu-
lui (Bihor) întrunit astăzi în 15/28 Aprilie 1907 
în adunare poporală Ia Sacadat, aduce următoarea 

Hotărîre : 

Rugăm arhierei noştri, ca pe cei dintâi şi mai 
chemaţi paznici ai aşezămintelor noastre culturale 
şi bisericeşti, ca ajungând proiectul în casa mag
naţilor să reieie firul luptei începute de către iu
biţii noştri deputaţi în casa ţării, şi să tălmăcească 
acolo în auzul întregei lumi protestul poporului 
român, ce-1 ridică contra tendinţei acestui proiect 
de-a stângeni ba chiar suprima sborul şi avântul 
cultural al dulcei noastre limbe româneşti moşte
nită şi păstrată cu multă sfinţenie din vechi stră
moşi. 

Cerem aceasta cu atât mai vârtos, cu cât nu 
putem privi parlamentul şi guvernul actual de 
chemat a aduce o lege fundamentală de o aşa 
mare însemnătate şi atât de jignitoare mulţime! 
locuitorilor din această ţară, din pricină, că deo
parte parlamentul de azi nefiind ales pe singurul 
adevărat temeiu al votului obştesc, nu reprezintă 
voinţa majorităţii cetăţenilor ţării, — iar de altă 
parte acest pariament a fost întrunit anume pen
tru de a Introduce neamânat votul obştesc, se-, 
cret fără de nici o restrângere, după introduce
rea căruia ar fi avut datorinţa a se retrage, dând 
Ioc altui parlament compus din adevăraţii aleşi 
ai poporului. 

Adunarea poporală aprobă întru toate ţinuta 
deputaţilor noştri naţionalişti şi îi roagă să lupte 
şi mai departe cu toate mijloacele legale pentru 
deopotrivă îndreptăţire şi binele tuturor popoa
relor din patrie, totodată ţine să enunţe, că des-
aprobă cu toată tăria apucătura pusă Ia cale de 
deputatul actual, pentru de a demonstra, că ale
gătorii români din cercul Aleşd consimt şi aprobă 
proiectul apponyian. 

La cazul dacă acest proiect de lege ar fi pri
mit şi din partea casei magnaţilor, cerem delà 
Arhiereii şi fruntaşii noştri, ca in socotinţa marei 
primejdii ce ne ameninţă în desvoltarea noastră 



3 Mai п. 1907. « T R I B U N A * Pag ; 5. 

•ulturală, să convoace o adunare a tuturor ro
mânilor din patrie, iar hotărîrea ce se va aduce 
acolo, ca şi glasul unui întreg popor să fie în
aintat M. Sale împăratului şi Regelui nostru ca 
şi preabunului nostru părinte, delà care nădăj
duim ocrotirea şi apărarea autonomiei noastre 
întărită prin subscrierea Lui. O. e. s. 

Din străinătate. 
Italia. 

Un discurs răsboin ic al regelui Italiei. Nici
odată nu s'a vorbit atâta de pace decât în tim
pul de fată, şi iar niciodată nu s'au pus pe în
armare puterile europene, decât tocmai acuma. 

Ultimul fapt în seria înarmărilor e lansarea unui 
monstru de răsboiu sub forma unui nou cuîrasat 
italian la Spezia. 

Cu ocazia aceea regele Victor Emánuel III a 
£nut un discurs remarcabil din două puncte de 
vedere: întâiu că regele Victor Emánuel e tăcut 
de felul său; al doilea: discursul are aerul cam 
răsboinic, deşi nu tocmai atât de răsboinic pe cât 
Pa dat o agenţie telegrafică. 

In textul oiicial, pe care I-au reprodus ziarele 
italiene şi franceze, regele ar fi z is : 

In numele reginei îţi predau acest stindard, d-tale 
domnule comandant ca să fâlfâie pe vasul acesta 
de răsboiu în ziua în care, împreună cu vasele 
surori de răsboiu va fi chemat să apere onoarea 
naţională. Doresc sincer, ca ziua aceea să fie cât 
mai departe, dar dacă va sosi, sunt ferm încre
dinţat că tricolorul cusut de soţia mea, va aduce 
noroc flotei noastre spre gloria Italiei. 

In sine luat discursul acesta nu are nimic deo
sebit. 

La astfel de ocazii, oricare suveran ar fi vor
bit la fel. Aşa e moda să se vorbiască când se 
lansează un vas de răsboiu. Aşa a vorbit şi 
Wilhelm II, cu deosebirea că el e şi vorbăreţ 
din fire. 

Cu discursul regelui Victor Emánuel, aşa cum 
s 'a reprodus pentru Germania, lucrurile stau alt
mintrelea. 

După jidanii delà numita agenţie telegrafică, 
regele Italiei s'ar fi pronunţat în felul următor : 

»Stindardul acesta să fâlfăie numai în ziua 
hi care vasul va avea misiunea, să lupte cu 
celelalte vase ale naţiunilor surori pentru apă
rarea onoarei Italiei. Sper din tot sufletul că 
ziua aceea e încă departe, dar de venit va 
trebui să vie odată. E sigur, că atunci stin
dardul acesta va aduce noroc naţiunii italiene.* 
Dacă comparăm cele două texte, vom vedea 

imediat că în două locuri importante sunt alte
rate textele în mod radical şi intenţionat. 

Textul oficial vorbeşte de »vase surori « cu 
care va avea să lupte alăturea noul vas de răs
boiu, al cărui siindard tricolor î-a cusut regina 
Italiei, cela'alt text vorbeşte de vasele ^naţiunilor 
surori«, cu care va avea să luptă odată flota ita
liană. 

Mai departe tot după textul alterat regele ar 
zis, că >ziua aceea (de luptă) va trebue să vină 

odată «. 
Deosebirea enormă între aceste două texte e 

bătâtoare la ochi. 
In iextul jidovesc regele ar fi vorbit de vaseje 

naţiunilor surori, cari vor lupta în comun. Cine 
sunt naţiunile surori? 

Nu pot fi decât surorile latine : Franţa şi Spa
nia, şi deoarece aceste două state nu pot în
cepe nici o acţiune în Marea Mediterană, fară a-
mestecul Italiei, atunci e vorba şi de flota An
gliei. 

Am avea deci faimoasa quadrupla alianţă des
pre care atâta s'a vorbit deSa întrevederea din 
Cartsgena şi Gaeta în presa străină şi mai în ur
mă în »Correspondencia de Espania*. 

Când se presupune că regele Italiei ar fi zis 
că »ziua luptei va trebui să sosească odată*, a-
tunci e pe faţă vorba de răsboiu. Că va erupe 
răsboiu! mai târziu sau mai curând, aceasta e lu
cru secundar. 

Faptul de reţinut în sine e că regele Victor 
Emánuel III. ar fi fost răsboinic. 

Dar aceasta nu e adevărat. Ziarele italiene in
sistă asupra tonului pacific al discursului regal. 

»Corriere delà Sera« spune categoric, că re
gele a apărut c'un ton puternic (marco molto su 
queste parole) că ziua aceea să fie cât mai în

depărtată. Este interesant, că nici un ziar italian 
nu vorbeşte de vasele naţiunilor surori. 

Discursul alterat de agenţia Hirsch-Herald a 
produs cea mai rea impresiune în Germania mai 
ales în timpul de faţă, când opinia publică e atâta 
de nervoasă. 

* 
Germania. 

Bülow despre desarmare. In şedinţa 
de Luni a camerei germane fiind pe tapet 
budgetul cancelarului şi cancelariei impe
riale, Bülow a vorbit, răspunzând lui Hert-
ling (centru) şi Winkler (conservativ), despre 
desarmare în următorii termini: 

— Germania a primit cu bucurie invita
rea Rusiei la conferenţă de pace din Haga. 
Pe lângă programul rus, puterile s'au ocupat 
şi cu întrebarea, că oare n'ar fi conzult, ca 
să se ocupe conferenţă delà Haga şi cu 
ideile referitoare la desarmare, ori cel puţin 
la reducerea înarmărei. Nici una din aceste 
propuneri n'a fost încă făcută în formă ca
tegorică. Propunerile referitoare la desar
mare urmăresc, să câştige noui garante 
pentru pace. Cine n'ar aproba aceste motive? 
Numai întrebarea este, dacă pertractările delà 
conferenţă vor fi capabile de a apropia ideea 
aceasta de stadiul reauzărei. Pertractarea 
acestei chestii la conferenţă trecută a avut 
urmarea, că puterile au fost îndrumate să 
se ocupe mai de aproape cu examenarea 
problemei. Până când însă nu putem speră 
cu siguranţă în executarea practică a lucru
lui, nu putem aştepta nimic delà pertrac
tarea chestiei în conferenţă. Din contră e 
pericol, că vătămarea intereselor contrare poate 
provoca urmări păgubitoare. E de netăgă
duit, гя Hi>jo î n « a ţ іпглгтятіппря dpsnre 
desbaterea chestiei la Haga n'a exersat im
presie liniştitoare asupra situaţiei politice 
internaţionale. Spre a ne asigura liniştea din 
afară, am stat totdeauna gata de luptă şi 
principiul acesta s'a dovedit bun. Nime nu, 
ne poate lua în nume de rău, dacă susţi
nem şi pe mai departe mijlocul, care ne-a 
asigurat pacea. Nu voim să ajungem din 
nou în situaţia, să ne cânte: Unde e patria 
nemţilor? Din mai multe părţi mi-s'a dat 
sfatul, ca să luăm şi noi parte la desbate
rea chestiei de desarmare, pentrucă rezul
tatul ei şi aşa va fi numai academic. Nu 
sunt de credinţa, că tactica aceasta ne-ar 
scuti mai cu efect iubirea de pace faţă cu 
bănuielile nemotivate. Prin aceasta tocmai 
nu s'ar accentua greutăţile situaţiei noastre 
greografice şi alte împrejurări ale noastre, 
cari ne forţează să ne apărăm. Năzuinţele 
noastre pacinice au fost întimpinate de cu 
mult mai multe bănuieli nedrepte şi tenden
ţioase. Am aflat cu mult mai corectă şi mai 
demnă de naţiunea noastră declaraţiunea, 
că nu vom lua parte la dezbatere, deşi nu 
dubioasă, dar în tot cazul nepractică. Nici 
nu cugetăm, să constrângem pe cineva a 
aderà Sa punctul nostru de vedere. Iar dacă 
în cursul dezbaterei desarmărei s'ar ivi vr'un 
rezultat practic, în tot cazul îl vom examina 
cu conştienţiositate. 

Cancelarul, ocupându-se apoi cu situaţia 
politicei externe, a accentuat, că preste tot 
se observă tendinţe de pace. 

* 
Serbia. 

Patroane şi puşti . In sfârşit consiliul de 
miniştri a decis unde să comande patroanele şi 
puştile, despre cari s'a vorbit atât de mult în 
presă. Patroanele le vor comanda la fabrica din 
Hitenberg, care a presentat ofertul cel mai favo-

I 
rabil. Cu construirea comandei de puşti va fi 
încredinţat arsenalul din Ştiria. 

* 
Ministrul preşedinte, Paşiciu, şi mi

nistrul de comerciu pleacă la Londra, ca 
să ia parte la deschiderea expoziţiei balca
nice. Pe lângă cele scrise într'un număr trecut 
al ziarului nostru referitor la chestia aceasta 
se mai afirmă acum, că Paşiciu ar avea 
mandat, să mijlociască primirea regelui Petru 
la curtea din Londra. 

* 

Rusia. 
Din şedinţa dumei. In şedinţa sgo-

motoasă de Luni socialistul S u r a b o w , 
criticând armaţi şi guvernul, a spus între 
altele următoarele: 

— Sub guvernul acesta, armata va su
feri totdeauna înfrângere, atât în Orient cât 
şi în Apus. Armata aceasta poate fi folo
sită numai în contra duşmanului intern. 

La aceste cuvinte s'a născut un tumult 
grozav, care s'a calmat cu multă greutate, 
dupăce a fost închisă şedinţa. 

Lui Surabow i-s'a votat dojana proto
colară, dupăce s'a redeschis şedinţa la 7 
seara, iar contingentul urcat de recruţi s'a 
primit cu 193 voturi contra 123. 

Conjuraţiune. In academia militară, nu
mită Paul s'a descoperit o conjuraţiune, con
form informaţiunilor lui »Tovarik«. S'a ţinut 
o riguroasă perchiziţie domiciliară, iar ofi-
cerii Patamov şi Pamfilov au fost arestaţi 
în castelul Petru şi Paul. 

* 
Marocco. 

Situaţia. Ziarul »Le Matin « e informat 
din Sidi-Веп-Abbas, că sultanul din Marocco 
a adus la cunoştinţa seminţiilor delà fros
tiéra, că conflictul maroccan francez va fi 
aplanat pe cale diplomatică şi ca francezii 
vor părăsi încurând Udia. Pe urmă apoi va 
conduce seminţiile împotriva pretendentului 
Muhamara. 

* 
Montenegru. 

In contra cabinetului Tomanovîc i , numit 
de curând, domneşte o mare agitaţie pentrucă 
guvernul a lăsat să se distrugă tipografiile delà 
două ziare opoziţioniste. 

La graniţa de sud a avut loc un meeting po
pular înarmat, în care s a cerut demisiunea gu
vernului, exprimându-se dorinţa ca prinţul să res
pecte constituţia. S'a ales o deputaţiune care va 
merge înarmată la prinţ pentru a-i preda decisiu-
nea întrunirei. 

La Nicsici şi Podgoriţa au avut Ioc lupte sân
geroase de stradă în cari au căzut număroase 
persoane. A fost şi un însemnat număr de răniţi. 

Sporirea sinuciderilor în Germania. 
O revistă din Colonia se preocupă de sporul 

alarmant al sinuciderilor în Europa, şi cu deo
sebire în Germania. 

Mai în toate ţările unde s'a făcut statistica, 
ştiinţificeşte controlată, a sinuciderilor, se con
stată că în Iunie sunt cele mai multe sinucideri 
şi în Decemvrie cele mai puţine. Mai mult încă: 
din Decemvrie până la Iunie numărul sinucide
rilor merge crescând din iună în lună ; după care 
apoi, sende din lună în lună până la Decemvrie. 
Acest fapt pare a fi lege generală fără excepţiune ; 
ea rezultă din statistica făcută pe un mare nu
măr de ani. 

Pentruce desgusiul de vieaţă se accentuează 
astfel, tocmai în timpul când cerul e albastru, 
când existenţa este mai uşoară, şi mizeria fizică 
mai puţin grea? Prejudecata poporală ar pune 
din contră epidemia sinuciderilor pe seama fri-
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gului, a scurtimei zilelor, a tristeţei răsăritului şi 
apusuiui de soare, a nopţilor lungi de iarnă, 
însă, prejudecata poporală se înşală, în această 
privinţă. 

Este probabil, că zilele calde de yară ducând 
la paroxism ceeace există în noi ca pasiuni bune 
sau rele, excitând în noi energia vitală, ne îm
pinge să realizăm, fără lungă deliberare, cugetele 
noastre; şi dacă se întâmplă că gândurile noastre 
sunt triste, desperate, ele devin fără transiţie ge
sturi de desperare. 

Dar mai sunt de luat în considerare şi alţi 
factori, sexul de exemplu ; din şase cazuri de 
sinucideri, cinci sunt de bărbaţi şi unul de femei. 
Această enormă disproporţiune provine din două 
cauze: bărbaţii în general au în afaceri o res
ponsabilitate cu mult mai mare decât femeile ; 
pe de altă parte, femeile au păstrat un sentiment 
religios cu mult mai întins ca bărbaţii, ceeace le 
face să dea îndărăt în faţa unui act de violenţă 
asupra propriei lor vieţi. 

Un alt factor este vârsta ; sinuciderile de băr
baţi sunt mult mai număroase între treizeci şi 
şasezeci de ani. Femeile din contră, în tinereţe 
dau un contingent mult mai puternic de sinuci
gaşe decât la vârsta de 30 sau 35 de ani, când 
pasiunile tinereţei s'au mai potolit şi când resem
narea a venit. 

Bărbaţii delà 60 de ani înainte pare că se re
semnează a trăî sau se cramponează de un rest 
de vieaţă şi aproape renunţă Ia sinucideri. 

De mulţi ani, numărul sinuciderilor spo
reşte în toate ţările civilizate în proporţiuni alar
mante. 

Această epidemie este c u atât dezastroasă cu 
cât ea loveşte mai ales pe copii. In Franţa, de 
exemplu în ultimii 20 ani, numărul sinucigaşilor 
cari n'au atins vârsta de 16 ani a sporit cu 151 
la sută. Aceeaş progresiune în Italia, în Anglia, 
în Germania este şi mai mare. 

Cauzele sporirei acestui teribil f lage l sunt 
m u l t e . Poate că e între cauze şi surmenare 
şcolare. 

Poate că e şi scăderea simţământului d e da 
torie, şi trecerea bruscă de la vieaţa simplă d e 
altădată la vieaţa sbuciumată de azi. 

Mai este apoi şi alcoolismul. In sfârşit, între 
xjaucc, tr«rfc?t»íc im ft<s syî ілрічлі o «5 mulţi ţÂrctrix ati 
părăsit sateie pentru a veni în oraşele mari cu 
speranţe de a câştiga mai mult şi n e i i i n d pre
paraţi cu arme prefecţionate pentru lupta vieţe i , 
cad învinşi. Cu toate aces t ea , variaţiunile n u m ă 
rului sinuciderilor n u corespunde n e c e s a l m e n t e 
cu decisitatea popuiaţiunei. 

Se mai constată apoi că sinuciderile sunt de 
3 ori mai număroase la persoane divorţate d e 
cât la cele căsătorite. 

Şi sunt mai m u l t e cazuri Ia n e r e i i g i o ş i decât 
la religioşi, c e e a ce d e altmintrelea e foarte nu-
turai. 

N O O T â Ţ 
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Din cauza sărbătorii de azi, Vinerea mare, nu
mărul proxim al ziarului nostru va apare numai 
Sâmbătă noaptea. 

La numărul de azi, abonenţilor numărului po
poral li-se trimite şi supliment literar. 

—Căsătorie. Duminecă dupăameazi la 
orele 4 s'a celebrat în Sinaia căsătoria ci
vilă a redactorului nostru dl Sever Bocu şi 
a d-şoarei Marilina, simpatica fiică a dlui 
primar G. Manolescu. Actul civil a fost să
vârşit de însuşi părintele fericitei mirese. 
Sala primăriei şi intrarea erau împodobite 
cu flori şi pe tot drumul delà casa prima
rului până la primărie au fost stâlpări verzi 
şi flori. O mulţime de lume a grăbit să 
aziste şi să felicite pe tinerii miri. Cununia 
religio?:! va fi în Dumineca Tomii, în bi
serica Sfintei Mănăstiri Sinaia. Naş va fi 
prinţul Constantin Brăncoveanu Basarab. 

Mai mulţi prieteni de aici ai redactorului 
nostru vor merge să aziste la cununia re
ligioasă. 

— Alea jacta est« al confraţilor din Buda
pesta a fost — cum credem că a ţintit să fie — 
articol de senzaţie. Presa maghiară (»Pester 
Lloyd«, »Budapest! Hirlap« şi celelate) Tau înre
gistrat ş'au avizat astfel pe Apponyi că românii 
nu se vor supune legii lui, ci vor rezista pasiv! 

Presa din România l'a înregistrat şi ea, ba 
unele ziare l'au chiar comentat ş'au luat drept ho-
tărîre a clubului naţionalităţilor părerea pe care 
a exprimat-o autorul acelui articol. 

Iată ce idei i-a inspirat de pildă ziarului *Se-
coluh delà 17/30 Aprilie: 

»Din Budapesta vine ştirea că votarea legei 
şcolare de către parlamentul unguresc n'a pus 
capăt luptei de până acum. 

^Jandarmii vor fi siliţi să umble din casă în 
casă pentru a târî la şcoală pe copii. 

»Cu alte cuvinte, românii din Ungaria voesc 
să inaugureze o grevă şcolară, după modelul a-
celeia pe care polonezii au făcut-o în Prusia. 

» Românii se pregătesc să înceapă obstrucţiu-
nea pasivă contra legei şcolare alui Apponyi ne-
mai trimiţându-şi copiii la scoala.« 

»Patriotuh (sub titlul «Triumful hunilor«) 
scrie un articol în care între altele scrie : 

» 0 propunere inutilă. Cât pentru propunerea, 
»Luptei» d'à crea o rezistenţă pasivă adecă de a 
nu mai da copiii la şcoală, ce în urma nouei legi 
scelerante au să devină nişte fabrici de desnaţio-
nalizare, rămâne a se încerca experimentul. Nu 
credem însă că va duce la scop. 

»Noi suntem convinşi că familia şi în specie 
femeea română adecă mamele copiilor vor fi atât 
de influente ca să contrabalanţeze pe institutorul 
ungur s'au ungurit. 

»Dar mai sunt şi alte mijloace de rezistenţă pe | 
care le vom arăta în viitorul articol.« J 

•»AdeväruU se declară pentru rezistenţa pasivă 
(pe semne ca astfel să împedece »triumful huni
lor«) şi pe noi ne desaprobă pentrucă iar am avea 
de gând să îngenunchiem »în faţa drăguţului de 
împărat «... 

Noi rămânem pe lângă părerile arătate în arti
colul »Ce i de făcut«... 

Din partea confraţilor rămâne însă ceva de a-
dăogat : să lămurească dacă părerile exprimate 
în acel articol sunt o emanare a clubului naţio
nal ori o părere individuală a unui redactor. 

M o i ad'-că ajo çd'iu t ä ОПОГ. CtUO UaţtOnal П'а 
discutat nici n'a a d u s hotărîre în chest ia 
asta... Ar fi şi prematur, că e greu să spui ce o 
săfacă peste trei ani ! Cuvântul decizătorîl are apoi, 
în chestia asta, nu clubul parlamentar, ci corpo-
raţiunile noastre bisericeşti : consistoarele, sinoa-
deie şi congresul naţional bisericesc ! 

— Manifestaţia socialistă. Ziua de 
sărbătoare internaţională a muncitorilor a 
fost sărbată şi în Arad în mod impozant. 
Muncitorii, în număr de peste 3000, s'au 
adunat la orele 3 în piaţa Libertăţii, unde 
cel dintâiu orator, dl Sava Damian, cule
gător tipograf, a vorbit româneşte despre 
însemnătatea zilei muncitorilor în favorul 
votului universal. După a doua vorbire, a 
secretarului societăţii muncitorilor, manifes
tanţii au traversat strada Arhiducele Iosif 
până în păduriţa oraşului, unde au fost în
tâmpinaţi cu »Marseillesa« din partea mu-
zicei lucrătorilor delà fabrica de vagoane. 
Petrecerea în păduriţa oraşului a durat până 
seara târziu în cea mai mare ordine. E de 
remarcat, că poliţia a interzis tablele cu in
scripţia: Cultură poporului. 
"* — Distincţie. Maj. Sa Carol I. Regele Ro
mâniei a decorat pe dl dr. Alexandru Crăciune-
scit, medic vara în Băile-Erculane, iarna în Ab
bázia, cu »Coroana României* în gradul de 
cavaler. 

— O c o m u n ă r o m â n e a s c ă prăbuşită în 
cenuşe . Groaznic incendiu în Pricaz. Precum 
n i s e scrie din Orăştie în 28 1. c. la orele 3 d. m. 
a izbucnit în comuna vecină Pricaz, din negli-
ginţa unui fiăcău un groaznic incendiu, prefăcând 
comuna întreagă : n prav şi cenuşe. Poporul din 
sat văzând groaznica nenorocire şi-a perdut capul. 
Unii priviau încremeniţi focul cotropitor care le 
nimicea casa, averea care au agonisit-o prin muncă 
cinstită şi prin sudorile frunţii. S'au petrecut scene 
zguduitoare. Strigătele disperărci umpleau atmos

fera. Jale ne mai văzută, urlete de disperare şi 
de spaimă neînchipuită. 

Domnia cea mai teribilă panica, când chiar în 
momentul cel mai critic au sosit din Orăştie 2 
companii de soldaţi sub comanda locotenentului 
Clettler. Cu ajutorul bravilor soldaţi (de naţiona
litate română) prin o muncă uriaşe au reuşit să 
localizeze focul. 

Au căzut jertfă focului 50 de case. Un moş 
bătrân fiind grav bolnav a zăcut în pat, casa în 
care s'a aflat a fost atât de iute cuprinsă de foc 
şi prefăcută în cenuşe, de sărmanul moşneag n'a 
mai avut nici timp, dar nici putere să-şi mântu
iască viaţă. I-au găsit numai rămăşiţele încenuşate. 

Pierderea e de sute de mii, şi deoarece casele 
n'au fost asigurate nu va fi restituită. 

— Esundari. Din cele mai multe părţi ale 
ţărei vin ştiri de esundari în urma topirei zăpezii 
delà munte. Dunărea a esundat în unele părţi, 
iar într'altele e ridicată până ia ţărmuri. 

Tisa esundează în continuu începând delà 
Kőrösmező. La Raho a fost luat de curent po
dul de 80 m. în urma sumei mari de arbori a-
duşi delà munte şi opriţi la pod. Peste 7 mii de 
săicii plutesc pe apa Tisei. Pagubele cauzate sunt 
foarte mari. 

— Rege le Eduard trecând peste Roma, în 
drumul său delà Neapol spre Florenţa, a fost 
aşteptat la gară din partea regelui Victor Emá
nuel. După oprirea trenului regele englez a co-
borît din tren şi s'a îmbrăţişat cu regele Italiei. 
Pe urmă s'au urcat ambii în tren, întreţinânda-se 
timp de 10 minute. 

— In contra s tudenţ i lor socialişt i . De
canul facultăţii de drept din Budapesta, Kmétty, 
a pornit anchetă împotriva studenţilor socialişti 
în drept. 

— Incendii în Ardeal. In Szászszentlászlé 
(com. Târnavei-mari) au ars 60 case împreună cu 
clădirile economice. Pompierii din Sighişoara, 
Mediaş şi Elisabetopole, toţi laolaltă n'au putut 
localiza focul din cauza unui vâut teribil. — Co
muna Perças de lângă Orăştie, a ars aproape 
toată. Un bărbat care zăcea n'a putut fi mântuit. 
Curţile nefiind asigurate, pagubele suferite de ce
tăţeni sunt foarte mari. 

— Congresul s tudenţ i lor maghiari, care 
se va ţinea anul acesta în Eger, va fi patronat 
de 6 episcopi în frunte cu Párvy, care a fost 
aspru ofensat nu de mult în presă fără a-şi fi 
cerut satisfacţie. Subpatroni va avea congresul 
9, între cari 7 canonici. 

— Donaţiuni . Bunul creştin din Lăpuşnic 
Dimitrie Mihaescu la stăruinţa par. L. P. Mihai-
loviciu a dăruit pe seama sfintei biserici un rând 
de odajde (felon) cu cele aparţinătoare în preţ 
de 86 cor. Tot soţia lui Dimitrie Mihaescu cu 
Iulia Moisescu şi Istina Marinescu un prapore 
vânăt în preţ de 18 cor. Vasilie Marinescu un 
prapore vânăt tot în preţul de 18 cor. Iar fraţii 
Milentie şi Pave! Miuţescu un rând de vestminte 
(felon) cu cele aparţinătoare — negre — pe 
seama sfintei biserici în preţ de 50 cor. Vânză
torul, Vasilie Hosszú din Gherla, a dăruit pe 
seama par. L. T. Mihailoviciu un epitrafir. Bu
nul Dzeu să le răsplătească. 

— Groaznica e x p l o z i e din Muntenegru. 
Duminecă seara au luat foc şantierele lucrători
lor podului delà Antivari ; focul a fost comuni
cat baracelor în cari se aflau cantităţi mari de 
dinamită necesare lucrătorilor. Explozia a fost 
teribilă. Numărul morţilor este de 27 şi al răni
ţilor de 41. Număroase case au suferit pagube. 
Principesele Melita şi Milena şi prinţui Danilo 
s'au dus la locul sinistrului şi au dat ajutore 
răniţilor. 

— Serate de ale meser iaş i lor români . 
Şedinţa literară a 3 a a «Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu«, ţinută Joi în 28 Martie n. c , 
a fost închinată aproape întreagă vredniciilor de
stoinicului şi iscusitului maestru compacter Petru 
llieş din Sibiiu. 

DI Petru llieş bătrânul, pe lângă că e un mă
iestru la locul său, d-sa este şi omul cu vederi 
largi în afaceri de organizări. îndată la sosirea 
sa în Sibiiu, a întrat împreună cu fiiul său Scar-
lat, compactor şi el, în şirul membrilor Reuniu
nei, unde convins despre bunul mers al aface
rilor, ţine de neapărat ca şi meseriaşii ei înşişi, 
înrolându-se la afacerile Reuniunei, să dea con
ducerii tot sprijinul şi din caz în caz să-şi arete 
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şi recunoştinţa faţă de prezidentul ei, are când 
vorba e de binele obştesc, nu cunoaşte3oboseală, 
nici cruţare de timp şi de orice alte jertfe 

Unele din făptuiiile dlui Ilieş au fost scoase la 
iveală în această şedinţă de prezidentul nostru 
Vie. Tordăşianu. 

Dl Ilieş, Ia 28 Maiu 1903 spune între altele dl 
Tordăşianu, ne-a făcut plăcuta surprindere cu pă
lăria »D-zeu vede*, lucrată în tinichea. Această 
pălărie, folosită de prezident fa producţiunile 
noastre publice şi de notarul nostru la şedinţele 
literare, a inbogăţit visteriile noastre. Tot atunci 
dl Ilieş ne a dăruit »Protocolul de prezenţă*, în 
care se petrec cu numele toţi participanţii la şe
dinţele literare, apoi o frumoasa »urnă« cu in
scripţia »In zilele prezidenţiei dlui Vie. Tordă
şianu», în care se introduc numerii curenţi sub 
care sunt induşi participanţii în protocolul de 
prezenţă. 

Dar numele dlui Ilieş înscris este şi între cei 
cari însemnate jertfe au adus pentru măreaţa şi 
pompoasa biserică catedrală din vecinătatea Reu
niunei noastre. Ştiut este cum în Decemvrie 1904 
Reuniunea a avut o şedinţă literară din cele mai 
festive, căci dl Ilieş vestise cu luni înainte, că 
va confecţiona 161 obiecte de lux din branşa sa, 
pe cari le dărueşte participanţilor în schimbul a 
câte unei modeste sume, ce să se dăruiască fon
dului bisericei catedrale, ca astfel nici meseriaşii 
noştri să nu rămână îndărătul celor, cari posibilă 
a făcut Patronului Reuniunei noastre, l. P. S. Sale 
dlui arhiepiscop şi metropolit, I. Meţianu, să vadă 
ridicată această clădire monumenta'ă. Frumuşica 
expoziţie industrială de lux, reprezintă o valoare 
de peste 400 cor. 

In Decemvrie 1905, prezidentul Tordăşianu, 
adunând ca de obiceiu darurile de împărţit între 
-săracii noştri la Crăciun, se îmbolnăveşte greu, 
iar în Ianuarie 1906, ieşit din spital, membrii 
Reuniunei în şedinţa literară îi fac o adevărată 
primire strălucită. Vice-prez. Poponea mulţumind 
lui D-zeu, că El bunul ni-l-a redat, predă dlui 
Tordăşianu » Cartea de dureroasă memorie* sub
scrisă de sute de meseriaşi şi alţi prietini, cari 
implorau grabnica sa însănătoşare. Această operă 
<ie recunoştinţă şi de iubire nemărginită tot în 
.mintea şi inima dlui ilieş s'a ptá/muit. 

Trecând la jertfele mai recente, dl Tordăşianu 
arată cum pentru şedinţa de astăzi dl Ilieş şi fiiul 
«ău Scarlat, au confecţionat şi dăruit : 3 albumuri 
чіе poezii, 2 călindare perpetue, 5 cadre (rame) 
de pluş pentru fotografii, toate acestea şi cu chi
pul prezidentului şi 2 bomboniere. S'a trecut 
apoi la producţiune. 

De încheiere prezidentul Tordăşianu mulţume
şte familiei Ilieş pentru jertfe, debutanţilor pentru 
frumoasele prestaţiuni şi număroşilor participanţi, 
pentru dragostea, ce ne-o arată şi pe toţi ne in
vită la şedinţele proxime. ^învingătorul^. 

— Rockefe l l e r j u d e c a t In contra milionarului 
Rockefeller s'a pornit proces pe baza celor 1903 
abuzuri, cu cari a fost acuzat. S'a putut dovedi, 
că în 1463 de cazuri de fapt a primit favoruri 
oprite de unele societăţi de cai ferate. Sentinţa, 
după o pertractare de 6 luni, încă nu s'a enun
ţat, dar se afirmă din izvor semioficios, că pe
deapsa în bani va atinge frumoasa sumă de 29 
.mii. 260 mii dolari. 

— Vulcanu l S t r o m b o l i , precum se anunţă 
din Messina, a erupt şi erupţiunea se susţine. 
Se crede, că au căzut jertfă şi vieţi omeneşti. 
Pe întreaga insulă e o căldură de nesuferit. Po-
•poraţia din Calabria e foarte agitată, temându-se 
de noui cutremure de pământ. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti 
<3 metri) pănură de lână fl. 6.50-7.50 şi 8.50. Poftiţi şi 
•сеге(і mustră. Excluгіѵа măgăzină a fabricei de pănuri 
Le ichner és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Kerpe l Izsó din Arad librar cu bun re-
,-nurne, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment <de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
^•mportantă pentru frumsefea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marti şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa mâniior 

(Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada. 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: Tó-
nay Imre şi Wa c h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

POEZII POPORALE. 

(Chiuiuri.) 
Ce haznă, bade, de tine 
Că umbli alb şi schimbat, 
Şi trăieşti tot supărat. 
Da io-s neagră şi smolită 
Şi trăiesc tot veselită. 
Bea, bea, bea săracă gură 
C a plăti iapa cea sură, 
Care paşte 'n căratură. 

Strugurii se coc în vie, 
Vinul se bea 'n Veneţie 
Cu nanele ce-mi plac mie. 

Place-mi mie 'n crâşm'a bea 
Tot pe calul altuia, 
Dar pusei picioru'n scară 
C'oiu bea Joi de către sară. 

Bere-aş vin din oala veche 
Cu nanele sub părete, 
Şi-aş bea vin din oală nouă 
Cu nanele amândouă. 

Cu cât beau, cu-atât mă iau, 
Cu cât beau, mă 'nveselesc 
Cu-atât mă răcoresc. 
De n'aş bea, n'aş veseli 
Pe loc mam'aş nebuni. 

Du-mă Doamne şi mă pune 
Undei palinca de prune 
Ş'un şir de nănuţe bune. 
Ie mă Doamne şi mă adă 
Până la Pâncota albă 
C'acolo's nane grămadă 
Şi mai mere şi mai mici 
Cumu-s bune de voinici. 

Pânză, pânză, fă-te mânză 
Şi te du la mama'acasă 
Şi rânchează, doar te-a ţeasă. 

Acuma m i i iarba crudă 
Unde calci 
Urmă faci, 
Unde şezi 
Urmă vezi. 

De m'ar chema Nicodin 
M'ar băga fetele în sin ; 
Dar pe min'mă chiamă Marcu, 
Fug fetele ca de dracu. 

Hopa, hopa, 
Ce o zis popa, 
Că mi-o zis ca să mă 'nsor, 
Dar de fete nu mi-e dor. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea română din Ofenbaia şi jur aran-

jază concert la Dumineca Tornei, 12 Maiu s t n. 
a. c. în sala casinei din Ofenbaia. începutul pre
cis la orele 7 seara. Preţul de întrare : de persoană 
1 cor. 60 fii. de familie 3 cor. 

* 

— Corul plugarilor români din Hodoni aran-
jază serată muzicală-teatrală la 23 Aprilie (6 Maiu) 
1907 (ziua Sf. George) în ospătăria dlui I. Kirchner, 
începutul precis la 8 ore seara. 

— » Reuniunea română de cântări din Orăştie* 
aranjază în 6 Maiu st. 1907 (a doua zi de Paşti) 
în sala »Transsylvania« concert cu concursul dlui 
Octavian Mureşan şi al muzicei militare delà re
gimentul de infanterie nr. 31. începutul la 8 ore 
seara. 

— Comitetul reuniunii române de cânt. şi mu
zică » Armonia* din Ticvaniul-mare, cu concursul 
»Coristilor diletanţi din Ticvaniul-mic«, sub diri
ginta dlui Iuliu Birou aranjază serată, Luni, a 
doua zi de Paşti, 6 Maiu, 23 Aprilie 1907, seara 
la orele 8 şi jum. Concertul şi teatrul în sala 
şcoalei, iară jocul în »Ospataria Reha« din Tic
vaniul-mare. 

Ultime informafinni. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Arad, 2 Maiu 1907. 

Alianţă sârbo-maghiară. Se anunţa 
din O-Becse, că partidul independist va 
ţine acolo o adunare populară, la 12 Mai. 
La această adunare va lua parte şi partidul 
radical sârb din Neoplanta. 

In adunare se va pretinde teritoriu vamal 
autonom şi armată separată. 

Sârbii au încredinţat pe Iasa Tonticiu să 
vorbiască în numele lor. 

Convocatorul va fi semnat de ambele 
partide. 

Presa maghiară, bine înţeles, se bucură 
de această alianţă. 

Studenţi panslavi judecaţi. Din 
Szarvas se telegrafiază, că astăzi s'a ţinut 
acolo pertractarea procesului studenţilor del* 
liceu, acuzaţi cu panslavism. 

Pertractarea a fost foarte lungă. A ţinut 
delà orele 4 până la 10 seara şi a fost 
foarte agitată. 

Studenţii File şi Pavela au fost elimi
naţi delà toate institutele din ţară, iar alţii 
trei numai delà liceul din Szarvas. 

Sentinţa aceasta produce mare senzaţie 
în oraş. 

Camera deputaţilor va ţine la 7 ale 
curentei o scurtă şedinţă formală pentru a 
lua la cunoştinţă referadele diferitelor 
comisii. 

P e n t r u suf ragiu l u n i v e r s a l . Pe străziie 
din Budapesta au fost atârnate azi mari placate, 
în cari comitetul de propagandă pen'ru votul 
universal cere în ton energic prezentarea în ca
meră a proiectului despre sufragiul univesal. 

»Ori cu guvernul, ori în contra lui — zice 
manifestul — dar vom duce la izbândă drept»! 
votului universal«. 

Manifestul e semnat între alţii de Kubinyi Q. 
Ságody Gyula şi alţi partizani ai guvernului 
trecut. 

• Economie. 
Arad, 2 Maiu 1907. 

Bancă nouă. 
Sub firma »Plugariuh se va înfiinţa un 

institut de credit şi economii, societate pe 
acţii cu sediul în Boroşineu. 

Fondatorii au trimis următorul prospect: 
Capitalul social de 100.000 cor., se îm

parte în 100 acţii à 100 coroane. Institutul 
îl întemeiem pe timp nedeterminat. 

Ca membri fondatori ne rezervăm drep
tul garantat în legea comercială, să designăm 
adunării generale constituante direcţiunea pe 
primul period de 3 ani. Subscrierile de 
acţii le încheiam cel mult până la 1 August 
1907. 

La subscrieri S2 plătesc 4 cor. drept taxă 
de înscriere şi spese de fondare şi lOo/o din 
capital, adecă 10 cor. ca prima rată. 

Rata II de 20 cor. se plăteşte în 60 de 
zile, adecă până la 1 Octomvrie 1907. Până 
la adunarea generală, negreşit ambele rate 
trebuesc plătite, adecă 30 coroane de una 
acţie; pentrucă institutul să aibă îndreptă
ţirea legală a-şi începe lucrarea în timpul 
cel mai scurt, carea în decurs de 2 luni 
delà încheiarea subscrierilor trebue negreşit 
convocată de către membrii fondatori, pu-
biicându-se ia timp în ziarul »Tribuna« din 
Arad. 

Ratele trimise la Boroşineu, primesc 5°* 
până la inactivarea băncii, iar după ratele 
restante se compută 6°/o carnete de întârziere. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
• =^.= să amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. = 
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Restul de 70V<> din capitalul social ne
vărsat, se plăteşte decurşi ve în rate, în de
cursul anilor 1907—1906, după modalită
ţile ce direcţiunea şi adunarea generală de 
«onstituire le va statori. 

Acţionarii cari nici după 2 provocări pu
blice nu-şi achită ratele restante, îşi pierd 
taxele de înscriere şi ratele plătite cad în 
favorul fondului, conform dispoziţiunilor sta
tuare. 

Taxele de înscriere de 4 cor. precum şi 
ratele, au a fi trimise la 15 şi 1 fiecărei 
tuni, la adresa membrului fondator dr. Teo
dor Burdan, advocat în Boroşineu, spre a 
fi imediat depuse în institutul » Victoriei « 
din Arad. 

Apeluri şi prospecte cu liste de înscriere, 
precum orice desluşire, sunt a se cere şi 
informa delà membrii fondatori Dimitrie 
Popoviciu în Cermeiu, Ioan Georgia în 
Boroşineu şi dr. Teodor Burdan în Bo
roşineu. 

Toţi bărbaţii de încredere ca membrii 
fondatori, sunt îndreptăţiţi a încassa taxele 
de înscriere, precum şi cele 30 proc, în
datoraţi fiind a da titluri provizorii, even
tual evite subscrise de respectivul bărbat 
de încredere. 

încât priveşte sumele încassate cu taxe 
de înscriere şi rate, şi orice alte solviri în 
scopul fondului, sunt răspunzători în soli-
dum moralminte şi materialnr'nte toţi băr
baţii de încredere şi membrii fondatori. 

Boroşineu, la 12 Aprilie 1907. 
(Urmează mai multe subscrieri). 

* 
S u r s a de mărfuri şi efecte din Budapesta 

Budapesta, 29 Aprilie 1907. 
INCHEEREA Ia 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 904—9.05 
Secară pe Aprilie 1907 7 89—790 
Orăs pe 1907 691—6-92 
Cucuruz pe Maiu 1907 592-5-93 
Orâu pe Octomb. 1907 9-43 - 944 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1907. 8'98-8-99 
Secară pe Aprilie 1907 7-82—7-83 
Ovăs pe Aprilie 1907 6 90- 6 91 
Cucuruz pe 1907 5-83—5-48 
Orâu pe Octomb. 1907 9 33—934 

— Preţuriie socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Poşta Redacţ ie i . 
Zamfir, Sătmar. Am cetit lungul articol al 

D-tale, pe care-1 întitulezi »De-ale noastră. Sunt 
foarte multe lucruri bune în el. Dar sunt şi de 
aceiea, cari sunt imposibil de realizat. Dintre toate 
mai mare nevoie este legătura dinire ţărănime şi 
pătura noastră cultă, apoi şi de îmbrăţişarea 
meseriilor şi de creşterea corespunzătoare a în
văţătorilor noştri ; după cum spui dta învăţătorii 
să fie inslruaţi, să poată forma şi coruri în toate 
comunele. Planul cu banca şi cu adunarea tutu
ror românilor subjugaţi nu e realisabil. Şi-apoi, 
dacă ar fi să se uniască cele două confesiuni ale 
românilor, ca să nu mai fie desbinări între ei pe 
tema asta — de ce să treacă greco orientalii la 
greco-catolici? Pentrucă greco-orientalii sunt mai 
mulţi, pentrucă au autonomie bisericeasca şi pen
trucă legea gr.-orientală e lege de stat în Româ
nia. Era vorba zilele acestea de unirea celor două 
mari biserici : romano catolică şi greco-orientală. 
Cu greu se va putea face acest lucru, dar totuş 
mai de grabă, decât se vor uni românii sub 
scutul unei singure biserici, a celei mai puter
nice. 

* 

Poşta Admin i s t r a ţ i e i . 
Oeorge Neagovici, N. I. Buzău. Am primit 6 

cor. ca abonament până la 1 Octombre 1907. 
Oeorge Novac, Ciorda. Până atunci mai aştep

tăm. 
Miron Popovici, R.Bogsán. De aici se expe-

dează zilnic dimineaţa la 4 ore. Caută la poşta 
de-aco'o. \ 

C. Ghilezan. Oloburău. Numai 2.25 cor. am 
primit îndărăt pentru abonamentul » Tribunei*. 
Celelalte s'au computat pentru cele 3 numeri tri
mise. 

BIBLIOGRAFIE. 
»Revista politică şi literară* nrul din urmă (8), 

are următorul sumar: 
Blăjanul : Timpul jertfelor. I. Agâtbicianu : Frag

mente. Dr. Ioan Scurtu: Literatura ca factor al 
solidarităţii neamului. Dafin: Bătrânul (poezie). 
Un moţ : Corespondenţă din Bucureşti. A. C 
Răscoala ţăranilor. A. Ciato: Credinţă (poezie) 
Dr. V. Meruţiu: Vieaţa din trecut. Dr. V. Maca 
veiu : O săptămână în ţară (Note cu creionul), 
Cronica literară: m. n. şi Luca Rusu: Mitropo 
litul Sava Brancoviciu de dr. Aug. Bunea, Romu 
lus Cioflec ; Doamne ajută-ne, Bucureşti 1907. 
Oscar Wilde: Solomea, tr. de Z. Bârsan, Biblio 
teca pentru toţi. Bucureşti 1907. Aurel Ciato 
Răspuns Luceafărului. Reviste, Redacţional etc. 

Apare la Blaj odată pe lună. Abonamentul 10 
cor. pe an, pentru învăţători şi studenţi 6 cor. 
Pentru România şi străinătate 12 cor. 

A N Z J O S E F Apa purgativ 

d e zeci de ani recunoscut purgativ fără 
pereche . 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Se caută 

Un candidat de advocat 
cu praxă bună. 

Reflectanţii &ă se adreseze la advocatul 

Dr. Joan Papp, Érád. 
m 

Lueza J ó z s e f 
iareţifoarie de rochi chemica şi goimt 

SEGHEDIN, strada Laudon nr. 9. 

Rochi pentru dame, haine bărbăteşti şi 
de copii, îmbrăcăminţi preoţeşti, uniforme 

militare. 

OBIECTE PENTRU CASĂ 
perdele, feţe de masă, cuverturi, broderii, 
stofe de mobile, mănuşi, umbrele şi tot 
felul de obiecte din fahul acesta. Rochiile se 
curăţă întregi nedescusute, fără să-şi piardă 

culoarea, lustrul şi fasonul. 

Curăţitul unei haine bărbăteşti 1 fl. 20 cr. 
Midie reparaturi şi călcatul hainelor delà 

curăţit, este gratuit. 
Catifea şi plus, se primeşte pentru aburat 
Oouvratul se execută în felul cel mai 
frumos şi uimitor de ieftin. Curăţitul che-
mic al perdelelor de dantelă, se execută cu 

multă îngrijire. 
Comandele din provincie, se execută 

punctual şi repede. 

Avis. 
Se atrage atenţiunea acţionarilor delà „SEN 

T INEL A" să nu uite a trimite până ia I Iuliu 
1907 declaraţiile de opţiune la emisiunea nouă 
de acţii a 106 cor., având a plăti numai 36 cor. 
până la i Septemvrie 1907. După 1 Iuliu 1907 
se pot face subscripţiuni dc acţii numai cu 110 
cor. de acţii. La cerere se trimite prospect ce
lor interesaţi. 

Satul-nou, Mai 1907. 
„SENTINELA" 

institut de economii şi credit 
ca societate pe acţii . 

Ciorapi! 
Cămăşi matroz ! 
Sokne, mănuşi £ H 

bună, asortiment bogat 

Preţuri absolut ficse! 

Bársony 
mare prăvălie de ciorapi 

A r a d , p i a ţ a Libertăţii n r . 1 7 . 
SPECIALIST! 

Veritabila alifie de plante 
I • • • pentru r a n e ! « 4 

Cea mai bună pentru orice rane cât de 
vechi, umflături, reumă şi alte atacuri. 
Prin efectul alinător ce-i are îutrece ori 
care alta preparaţie. 

Prin încercarea de mai mulţi ani este re
cunoscută de e s c e l e n t ă şi mulţi oameni 
sunt recunoscători acestei alifii de plante, 
recăpătându-şi sănătatea. 

In ori şi care casă este indispensabilă ca 
doftorie de casă. 

Singura provăzută cu marca «Mântuito
rul*, este veritabilă. 

Se poate căpăta în farmacia la „ M â n t u i 
t o r u l " , a lui 

Lukács Ferencz 
Ш Иіи MAKŐ.H • 

Preţul ţinui borcan 1 cor. 5 0 fii. La co
mande de 3 borcane, câte 1 borcan costă 

M 1 Cor, 35 fii. 

Licitaţiime minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Gonsistor nra 

1613—907 prin aceasta se escrie licitaţiunea 
minuendă pentru repararea internă a bise
ricei din comuna Căprioara (comit C^raş-
Severin) pe ziua de 29 April (12 Mai) 
a. c. la oarele 11 a. m. în localul şcoalei. 
Preţul de esclămare 3 3 8 0 cor. 97 fii. Dori
torii de a licita au să depună în bani sau 
hârtie de valoare un vadiu de 10% delà 
preţul de esclămare. 

Interprinzătorii nu au drept de a pretinde 
diurne, viatic şi spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul 
de a angaja pe acel reflectant în care va 
avea mai multă încredere. 

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din loc. 

Contractul încheiat pentru interprinzători 
va fi valabil îndată după subscriere, pentru 
comuna bisericească însă numai dupâ apro
barea Ven. Consister. 

Interprinzătoriul, care va primi lucrarea 
se deobligă a înapoia bisericei spesele de 
60 cor, avute cu specificarea lucrării. 

Căprioara, la 5(18 April 1907. 

Comitetul parohial, 
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Cel ce doreşte a avea 

R Ä C H IE 
w4 ieftină 

F À R À G Á Z Á N 
ace4a să-ş ; procure delà comerciantul 

R a d o v a n P o p o v i t s , 111 Ú j v i d é k , 

— CARTEA * 
din care poate învăţa cum su facă toate 
rachiurile şi cum manipularea v i n u r i l o r . 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf 

cu tot. 
Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

Iun. Hepp Gyula 
= LIPFA. 

Recomandă asortimentul lui de c i i f e P Î t O 
p i e l % l P î « anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
— — — FIRMA FONDATA LA ANUL 1860. • 

Import de cea mai fină cafea. 

C a f e l e p r ă j i t e 
prăjite z i lnic şi proaspăt în prâjitorul m e u 

propriu cu vapor,din soiurile cele mai alese: 
Cafea Cuba mărgea, ce mai fină, Ms Kgr. fl. 1-2» 
Amestec de Granada-Nouă, \ Kgr. . „ r — 

„ regal (Király-keverék), 1 \ г Kgr. „ — -8<* 
„ Domingo, x | ä Kgr „ —73 

Cafele brute. 
Cafea Mărgea şi Cuba, foarte fină,1 | s Kgr fl". 1 •— 

„ Java de aur, \ Kgr „ —-90 
„ Mocca, % Kgr „ —-90 
„ Liberia, % Kgr „ - ' 8 o 
„ Mărgea şi Cuba, % Kgr. . . . „ — - 8o 
„ Quatamala, 1J 3 Kgr „ —-90 
n Sautos, Mărgea şi Cuba, \ Kgr. . „ —-бо 

Tea. 
Fărmituri, ] j 2 Kgr fl. 1-50 
Kongo, X Kgr „ 1-5« 
Amestec regal (Király-keverék), \ Kgr. „ 3-— 
Mandarin (veritabilă), ' \ t Kgr. . . . „ 4 - — 

V â n z a r e In m a r e ş i mie . 
- - I n p r o v i n ţ ă f r a n c o • « 

Cu deosebită stimă: 

W i z n e r B e n ő 
negustorie de import de cafe şi ; te 

din Fiume 
Szeged , K á r á s z - u t c z a 16. 

= Zilnic cafea proaspătă prăjită. -

Corespondent 
de limba germană, română, po
sibil şi limba franceză, cu cu-
noştiinţe de comptabilitate 

pentru o cassă de manufactură 
en gros în România. 

Condiţiuni speciale : Să fie 
creştin, etatea cel mult 30 de ani, 
liber de armată, de preferat cei 
cari au mai lucrat în branşa ma
nufacture!'. 

O f e r t e cu pretenţiunile de 
salar şi extrase după certificatele 
de studii şi de serviciu în cele 
trei limbi, a se adresa la Admi
nistraţia ziarului sub 

„D. P. 16". 

Vând 
Oltoiur i v e r z i d e v i ţ ă c u r ă d ă c i n ă , 

loză portalis, Chaszla alb şi 
roşu, Oporto, Rizling, Szlan-
kamenka, miia cu 160 cor. 

L o z ă netedă R ipar ia -
p O r t a l S , miia cu 9 cor. 

Tei înalţi de 3 — 4 metri 
100 bucăţi cu 60 cor. 

Besch Mihály, Újvidék. 
Rugăm a o b s e r v a f i r m a ! 

C u m p ă r 
cu preţul cel mai ridicat şi vând delà domni 
haine bărbăteşii folosite, blăni de călătorie, m o 
bile folosite, casse „Wenhe im" , dulap de ghiată, 
unelte de călărit, hamuri, puşti şi fiare vechi, 
precum şi metaluri ori cât de mari şi mici. 

Tot aci se poate găsi delà licitaţie luate, 500 
bucăţi de stofă fină pentru haine cu 5 şi 6 fiorini 
pentru nn costum. 

Localul prăvăliei mele din Mai este strada 
Asztalos Sándor (casa Grabner). Prăvălia de 
mobile se află pe Árpád-tér nr. 5 în colţ (în 
casa bisericei izraelite). 

După dorinţă merg şi acasă şi în provincie, 
chemat printr 'o cartă poştală. 

Cu toată stima IULIU HERZFELD. 

IN AMERICA DE N O R D 

l a W a y n e s b o p o P a . 

ier se află 

la car° se află de vânzare maşinele cele 
mai buhe şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 
MAŞINI DE TREIERAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (san 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 
LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LESSt, cu putere delà 6 până la 30 de cai. 
Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Cele niai bune coase pe lume 
sunt coasele 

„ B u r " şi „ J a p o n e z ă ' ' . 
Aceste coase sunt pregătite din 

otel Svedian şi se trimit numai 
cu garantă. 

Fiecare bucată care nu convine 
se schimbă gratuit. 

Preţul coaselor : 

80 cm. 85 cm 

75 cm. 
1 fl. 10 cr. 

90 cm. 95 cm. 
1-15 cr. 120cr . 1 3 0 e r . 1 3 5 e r . 

Adresa exacta: 

Grauer Mihály 
Kőbánya 13. 

Tot de acolo se pot procura 
ce le mai b u n e briciuri, pre
ţul 1 fl. 20 cr., 1 fl. 50 cr. şi 
2 fl. 50 cr 
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In preţul cel mai moderat 
la 

Eduard Holzer 
Temesvár. 

T e l e f o n I W . 237. 
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Cântarea înalţă 
sufletul! 

(iEOROE DIMA: Cele mai frumoase compo-
siţiuni de caracter bisericesc ţi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut la 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 

Ea aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat îa 
c f t r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de untensilX 
pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite 

gratuit. 

Din canza mutării localului lui 
d e ш * ш г А ѣ г а ь Ш ш & 

preţurile sunt foarte reduse. Cei mai fini ochelari şi Zwi-
ckeri cu 1 şi 2 coroane. 

Bandage pentru surpătură 5 coroane, din cea mai fini peli 
de ctase 7 coroane. La magazinul cu nuele medicale a Ini 

9etttscb jMihály în Arad, 
Strada Deák Férencz, în easa hotelului »Vass«, 

Л 

P U B L I C A Ţ I E . 

Institutul nostru în adunarea generală ordinară ţinută la 27 
Februarie 1907 a decis cu unanimitate urcarea capitalului so
ţ ia! delà 600 ,000 coroane la suma de 1.200,000 cor. prin o 
emisiune nouă a 3 0 0 0 de acţii în valoarea nominală de câte 

3 0 0 cor. 
Intra realizarea acestui concluz, pe baza autorizării pri

mite delà adunarea generală, prin aceasta ne luăm voie a le 
oferi Onor. Acţionari ai institutului nostru pentru cumpărare 
3GOO acţii nouă pe lângă condiţiunile următoare : 

r. Fiecare acţionar vechiu al institutului are drept să opteze 
ţi s i subscrie din emisiunea nouă cu preţul nominal de soo 
cor. spese, atâtea acţii, câte posede transcrise pe numele se» 
dan emisiunea primă. 

a. Terminul de optare şi subscriere pentru acţionarii vechi 
se fixează delà 1 Aprilie până în 15 Mai 1907 cu acea, ca toţi 
acţionarii vechi deodată cu decheraţiunea de subscriere, sub ur
mările pierderei dreptului de opţiune, sunt datori să depună la 
institut până în 15 Mai 1907, toate acţiile lor vechi, pentru 
«are optează la subscriere şi să plătească la cassa institutului 
delà fiecare acţie subscrisă din emisiunea nouă 4 0 cor. ca 
prima rată din preţul acţiilor emise şi 10 cor. spese. 

Acţionarii vechi, cari nu au participat la subscriere până 
la terminul de 15 Mai 1907, îşi pierd dreptul de prioritate si 
lavórul de a subscrie acţii din aceasta emisiune cupreţul no
minal de 200 cor. şi 10 cor. spese. 

Acţiile depuse la institut pentru optare se ştampilează cu 
mota de opţiune şi se restituesc imediat acţionarilor, dimpreună 
cu un titlu provizor de acţii, în care se induce plătirea ratei 
prime şi a tuturor ratelor următoare. 

3. Preţul de emisiune a acţiilor, conform dispoziţiei Ç-ului 
9 din statute se plăteşte în cinci rate treilunare şt anume: 

a) prima rată dimpreună cu spesele de xo cor. conform 
punctului 2 al acestei publicaţiuni, este a se plăti deodată cu 
optarea cel mult până în 15 Mai 1907, 

b) a doua rată până în 15 August 1907, 
c) a treia rată până în 15 Noemvre 1907, 
d) a patra rată până în 15 Februarie 1908, 
e) a cincea rată până în 15 Mai 1908. 

Fiecare acţionar are Insă drept să plătească mai multe 
rate, sau toate ratele înainte de termin. 

In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplică 
dispoziţiile §-lui i o din statute, în senzul cărora acţia neplătită 
se anulează şi în locul aceleia se emite un nou titlu de acţia, 
iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă. 

4. Acţiile nouă după plătirea tuturor ratelor vor participe 
Ia toate beneficiile şi se vor bucura de toate drepturile, ce po
sed acţionarii vechi, dar la dividendă participă numai cu înca-
putul deţa 1 Ianuarie 1909. 

Delà plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1909 acţionare 
primesc după ratele plătite 4 V I 0 interese, iară după ratele res
tante plătesc 6°/t interese de întârziere. 

Eliberarea acţiilor nouă vă urma numai după plătirea pre
ţului întreg a acelora. 

5. Acţiile neoptate şi nesubscrise de acţionarii vechi până 
la terminul de 15 Mai 1907, începând delà acest termin până kt 
altă dispoziţie, se vând din mână liberă cu preţul de 240 cor. 
pentru una acţie. 

Direcţiunea începând delà 15 Mai 1907 primeşte şi pentra 
aceste acţii insinuare de subscriere atât din partea acţionarilor 
vechi, cât şi din a altora. 

Deodată cu aceste insinuări de subscriere sunt a se trimite 
la adresa institutului şi 48 coroane delà fiecare acţie, ca prima 
rată din preţul aceleia. Subscrierile de acţii se vor lua în coo-
ziderare în seria precum a sosit acelea la institut împreună cm 
rata primă de 48 coroane delà acţie. 

Ratele următoare din preţul acestor acţii sunt de a să res-
punde în terminii următori: 

a) rata a doua de 48 coroane este a se plăti în 15 August 
1907, 

b) rata a treia de 48 coroane este a se plăti în 15 No
emvre 1907, 

c) rata a patra de 48 coroane este a se plăti în 15 Februa
rie 1908, 

d) rata a cincea de 48 coroane este a se plăti până k 
12 Mai 1908. 

Dispoziţiile din punctele 3 şi 4 a acestei publicaţiuni se vor 
aplica şi faţă de aceşti acţionari noi.*) 

Dat în Oradea-mare, la 14 Martie 1907. 

Direcţiunea institutului de credit şi economii 
„BIHOREANA". 

*) Aceasta publicaţiune şi formularul decheraţiunei pentru subscriere de acţii din emisiunea nouă s'a espedat la adresa 
fiecărui acţionar, dar la o simplă cerere adresată institutului pe o corespondenţă poştală o trimitem cu plăcere tuturor, cari s* 
interesează de emisiunea nouă a institutului nostru. 
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Antonie Karatsonyi 
ARAD, Strada Huajradi (colt). 

elefon 441. : ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

Recomandă 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

# drognerie, specerie şi coloniale. # 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 
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Asigurări c o n t r a f o c u l u ï : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichi§, Bihor, Cenad, Caraş-Severin, Timş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele maî 

favorabile condiţiunî: 

1. In ramul vieţii : capitale ca termin fies, rentei 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe cai de moarte, apese de Inmormôntare. Aceste din, 
urmă delà 50—500 cor. se plătesc la moment in zlna 
morţii tntémplate; 

2. I e ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de câmp ş. a : 

3. Contra fortului de bani, bijuterii, valori, haine 
reovisite 5. a prin spargere ; 

i. Contra griiidieel: grau, secara, ors, cuouruc, 
o vos, viă (ѵіаѳв), pbn-e industriale : oftnepa, in, himeï, 
nutreţuri, tabao %. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fle

care comună şi direct prin 

в „ T R A N S S Y L V A N I A " in Arad 
Strada Széchenyi яг. I. — Telefon a r . 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, sècara, ovèzul şi toată economia 
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Bae de aburi în odae! 
Cu ajutorul aparatului „D1AN&* In 5 minute se poate face şi In camera 

IZt moMiau o bae de aburi sau de aer ferbinte. £ .̂ ys 
aburii! Nici.o necurăţenie! După folosire se poate tmpătura si se paate aş9z» după 
un dnlap. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer fer ointe »DIANA* se 
pot vindeca toate boalele provenite din răceală: 
геишй, lachlas, influenţa, guturai, catar, durere de gât, mai departe nenositatoa, 

afecţiuni de rinichi, congestii de sânge, ş. a. 
B mijlocul eel mai nestricăcios şi mai sigur pentru slăbire. 

O b a e c o s t ă 4 f i l e r i . 
Fiecare bae e o plăcere ! E indispensabilă şi pentru sănătoşi ! 

A P A R A T DJ5 V I B R A Ţ I U N E autorisât In toate statele lumei! Nu e dus-ere de cap, 
eare n'ar Înceta tn decurs de trei şi jumătate minute. B mod sigur de vindecarea 
G U T E I , A R F U M E I şi K E N O S I T I ţ I L O R ! După 2—3 vibraţmni relmprospeteaîă 
circulaţia sângelui. Aparatul de vibraţiune e infrasţil si ţine zeci di ani. — Preţul 

împreună cu împachetarea cojtă I O cor. 
Descriere amănunţită şi prospect trimite gratuit 

S z a b ó I s t v á n é s F e r e n c z 
Budapest , VII., Csömöry-ut 133. 

i ritrinele mele se pot vede permanent noutăţile 
i moda cea mai ou gust provfizute cu preţurile Fondat 

cele mai concarablle. 1860 
la 

C ă m a ş ă 
de modă coiorată 

cu piept Încreţit (imitaţie de batist) 
bucata . . . * . . . 3 Cor. 30 fll. 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi calatori 

(imitaţie de batist) . 3 Cor. 30 fii. 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi călători 

(zefir englei) bucata . 4 Cor. 40 fll. 

i Primes altoitori după 
croitnra cea mai perfectă. 
puruisorul funcţionarilor d« stal. 

Pentru sezonul de vară! 
[mené colorate, scurte, 

bucata cor. 150, 2. 

MÜNZ I. A R A D 
Telefon de 
stat Nr. 213 

Am noutăţi surprinzătoare de 
pălării pentru sezonul de rară . 

prăvălie de pălării şi modă de domni ciorapi;de vară, cea 
Furnisorul corpului ofiţeresc delà mai bună împletitură. 
regimentului ces, regesc flr. 33. p r e ţ a r i d e r e c I a m ă . 

PÄIiÄIi l l 3 părechi în ori-ce co

se capătă în formele cele mai elegante şi * o a r e 1 C o r - 5 0 un
moderne. 3 părechi moderni cu dungi, 

în colori foarte frumoase 
1 Cor. 80 fii. 

3 părechi de mătasă colortă 
2 Cor. 20 fll. 

3 părechi cvalitaiea cea mai 
bună, cu dungi 2 Cor. 80"flT 

Cravatele cele mai cu 
gust, in asortimentul cel 

mai bogat. 

I 



S e v e r i n e a n a " 
S O C I E T A T E C O M E R C I A L Ă P E A C Ţ I I 

în Caransebeş 
recomandă bogatul ei d e p o s i t în tot felul de mărfuri, 

într'allele: 

C O L O N I A L E 

V I N U R I 
în deosebi roşu de Carloveţ pentru trebuinţele sf. sărbători 

şi alb de Magyarád de o calitate escelentă, 

i n i 
masă şi biserici din fabricele cele mai renumite, 

< • F Ă I N I I 

j JF* r o d u c t e 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expos i turä tn T o r a c n l - m i e . 

„TIMIŞIAM" 
institut de credit şi economii 
soci etate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. «00.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

1 
I 

F e r ă i * i 
i 

precum fer pentru trebuinţele industriale şi economice, apoi Ş 
rase de menagiu emailate, tinichea, etc., etc. " 

M A N U F A C T U R A 
Cretoane, Chiffoane, Zefire, căm&şi, cravate, ciorapi, asor
timent mare de tot felul de bumbacuri pentru manufactură 

de casă, etc., etc. 
Atragem mai departe atenţiunea onoratului public asupra 

„ C H E A G U L U I * * 
în forma de rsentä pentru producerea de brânză, compus numai din rănză 
i e viţel, garantat curat şi nestrieăc.ios, nu de esemenat cu alte fabricata de 

soiul acesta, unic In felul său. Modul de folosire se trimite gratuit, 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Фйчл», după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat,. 

Depuner i până Ia 5 0 0 0 cor. s e p o t r id i caş i s e plă
tesc fără abzicere . Depuneri şi ridicări s e po t face 

pe cale poştală , şi s e expedează franco. 

Escomptează cambii cu 6 ° / o — 8 ° / o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 
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H0FHERR ÉS SCHRANTZ 
Garnituri de trlori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treier 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

Şi tot felul de articli economici şi technici. 

C i l 

\ Maşini de secerai şi legai sistemul MC. K0RMICK. 
Reprezentantul g e n e r a l : 

B U 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 

Tipografia Gm&m JSicbin, Arad . 


